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Antike und Gegenwart
Festschrift für Matthias Gatzemeier. Hrsg. von Jürgen Villers. Zehn Aufsät-
ze, thematisch Antike oder Gegenwart zugeordnet, zeigen das Angewie-
sensein auf historische und systematische Argumentation und die Frucht-
barkeit dieser Verknüpfung. 266 Seiten, broschiert (Verlag Königshausen & 
Neumann 2003). Best.-Nr. 10666      statt 35.-      nur 3.50

Wolfgang Sonntagbauer: Von der Hochzeit der Gegensätze
Zur frühgriechischen Seelenlehre in der 'Hochzeitszahl' der platonischen 
Politeia. Auf Basis der intensiven Auseinandersetzung mit griechischer Pro-
portions- und Musiktheorie arbeitet der Autor heraus, dass die berühmte 
Textpassage in andeutend-verschlüsselter Weise orphisch-pythagoreisch-
vorsokratisches Denken repräsentiert. 255 Seiten, broschiert (Spudasmata; 
Band 145/Olms Verlag 2012). Best.-Nr. 16041      statt 39.80      nur 3.98

Florian Ruppenstein: Die submykenische Nekropole
Neufunde und Neubewertung. Mit einem Beitrag von Anna Lagia. Vorlage 
der submykenischen und submykenisch/protogeometrischen Gräber und 
ihrer Funde aus dem Bereich der Pompeion-Nekropole mit Stilanalyse der 
Keramik. XI,305 Seiten mit 46 Tab. sowie 66 Tafeln und eine Falttafel, 
Großformat, Leinen (Kerameikos; Band XVIII/Hirmer Verlag 2007). 
Best.-Nr. 13078      früher 110.-      jetzt 9.-

Joachim-Felix Leonhard: Die Seestadt Ancona im Spätmittelalter
Politik und Handel. XII,506 Seiten, Leinen (Bibliothek des Deutschen His-
torischen Instituts in Rom; Band 55/Max Niemeyer Verlag 1983) etwas be-
stoßen. Best.-Nr. 9053      statt 199.95      nur 9.95

Orientierungen im Raum
Darstellung räumlichen Sinns in der italienischen Literatur von Dante bis zur 
Postmoderne. Hrsg. von Rudolf Behrens und Rainer Stillers. 17 Studien 
widmen sich historischen Paradigmen der italienischen Literatur und fragen 
entlang der Aspekte Landschaft, Urbanistik, Utopie und Geopolitik nach 
den spezifischen textuellen Gestaltungen einer Orientierung im Raum. 
XI,308 Seiten mit 22 Abb., gebunden (Studia Romanica; Band 140/Univer-
sitätsverlag Winter 2008). Best.-Nr. 16081      früher 44.-      jetzt 4.40

Truus Bouman-Komen: Bruderliebe und Feindeshaß
Eine Untersuchung von frühen Zinzendorftexten (1713-1727) in ihrem kir-
chengeschichtlichen Kontext. In der Arbeit werden frühe Zinzendorftexte 
werkimmanent interpretiert, die Ergebnisse der Analysen in ihren histori-
schen Kontext gestellt und traditionsgeschichtliche Elemente bestimmt. 
466 Seiten, Leinen (Zinzendorf. Materialien und Dokumente. Reihe 2; Band 
XXXIII/Olms Verlag 2009). Best.-Nr. 16023      statt 98.-      nur 9.80

Christa-Irene Nees: Vom Katheder in die große Welt
Zum Selbstverständnis August Friedrich Wilhelm Cromes (1753-1833). Eine 
kritische Biographie. Am Beispiel von Leben und Wirken des zu Lebzeiten 
berühmten Publizisten und Gelehrten beleuchtet die Studie den im Umbruch 
befindlichen Status des Professorenstandes und Aspekte seiner Sozialisati-
on. 465 Seiten, broschiert (Studia Giessensia. N.F.; Band 1/Olms Verlag 
2012). Best.-Nr. 16039      statt 49.80      nur 4.98

Humboldt & Mommsen GmbH - Ihr geisteswissenschaftlicher Literaturdiscounter

„Poesie in reinstes Gold verwandeln …“
Cervantes' Don Quĳote in Literatur, Kunst, Musik und Philosophie. Hrsg. 
von Ute Jung-Kaiser und Annette Simonis. 13 Beiträge beleuchten mitunter 
ungewöhnliche Facetten künstlerischer Transkription und zeitpolitischer, 
philosophischer wie theologischer Wirkungsgeschichte. XIII,313 Seiten mit 
67 Abb. und 19 Notenbeispielen, broschiert (Wegzeichen Musik; Band 11/
Olms Verlag 2016). 
Best.-Nr. 16057      früher 58.-      jetzt 5.80

Peter Peinzger: Masken, Joker, Parasiten
Nietzsches Ästhetik der Selbstverwandlung. Peter Peinzger arbeitet heraus, 
dass Nietzsches Ästhetik eine Selbstverpflichtung birgt, sein Leben in die 
Hand zu nehmen und zu formen, und zeigt die ästhetischen Implikationen 
auf. 178 Seiten, broschiert (Philosophische Texte und Studien; Band 109/
Olms Verlag 2011). Best.-Nr. 16186      statt 29.90      nur 2.99

Aus der Einsamkeit - Briefe einer Freundschaft
Richard Hönigswald an Ernst Lohmeyer. Hrsg. von Wolfgang Otto. Hönigs-
walds Briefe an Ernst und Melie Lohmeyer aus den Jahren 1924 bis 1939 
werden punktuell durch weitere Quellen ergänzt und durch Namensregister 
und erläuternde Fußnoten erschlossen. 124 Seiten, broschiert (Königshau-
sen & Neumann 1999) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 2275      statt 19.-      nur 1.90

Gerhard Kaiser: Grenzverwirrungen
Literaturwissenschaft im Nationalsozialismus. Wie "wissenschaftlich" war 
die Neuere deutsche Literaturwissenschaft während des Nationalsozialis-
mus, welche Handlungsspielräume hatte das Fach, welche nutzte es? Der 
Band bietet eine monographische Synthese des Forschungsstands; dar-
über hinaus rekonstruiert und analysiert der Autor umfassend und differen-
ziert die "Grenzverwirrungen" zwischen Wissenschaft und Politik. XIII,774 
Seiten, gebunden (Akademie Verlag 2008) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 16030      statt 164.95      nur 16.49

Karl-Heinz Volkmann-Schluck: Kunst und Erkenntnis
Hrsg. von Ursula Panzer. Die Vorlesung, deren Text hier aus dem Nachlass 
veröffentlicht wird, widmet sich dem Verhältnis von Kunst, Wahrheit und 
Erkenntnis. 199 Seiten, broschiert (Königshausen & Neumann 2002). 
Best.-Nr. 3512      statt 25.-      nur 2.50

Reinhard Kopiez, Guido Brink: Fußball-Fangesänge
Eine FANomenologie. Die interdisziplinäre Studie untersucht die Fange-
sänge als "Musikalische Volkskultur" und macht die Mechanismen und tie-
feren Beweggründe für die Fangesänge sichtbar. 273 Seiten mit 26 Abb. 
und Tab. und zahlreichen Notenbeispielen sowie eine CD in Rückentasche, 
broschiert (Königshausen & Neumann 2003) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 16062      statt 20.50      nur 2.05

Unsere Versandbedingungen innerhalb Deutschlands:
bis 0,54 kg: 3.90 €
alles darüber: 6.90 €
Ab einem Bestellwert von 100.- € liefern wir versandkostenfrei.

https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/10666.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16041.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/13078.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/9053.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16081.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16023.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16039.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/9053.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/13078.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16057.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16186.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/2275.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16030.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/3512.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16062.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16057.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16030.html


Ägyptologie/Archäologie · Alte Geschichte · Klassische Philologie2

Ägyptologie/Archäologie 
Sabine Albers: Lautsymbolik in ägyptischen Texten
Im Zentrum der Studie steht der Nachweis von Lautsymbo-
lik im Ägyptischen, wodurch die Autorin zu einem besseren 
Verständnis der Entstehung von Lautsymbolik beitragen 
will. 316 Seiten, Großformat, gebunden (Münchner Ägypto-
logische Studien; Band 54/Philipp von Zabern Verlag 2008) 
leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 16141      früher 79.-      jetzt 7.90

Michael Herb: Der Wettkampf in den Marschen
Quellenkritische, naturkundliche und sporthistorische Un-
tersuchungen zu einem altägyptischen Szenentyp. Die Ar-
beit untersucht den "Wettkampf in den Marschen", ein fest-
liches Ereignis, das mit den ökonomisch zentralen Arbeits-
prozessen in der Flusslandschaft eng verbunden war, und 
mit dem die Marschenarbeiter den erfolgreichen Abschluss 
ihrer Tätigkeiten feierten. [6],504 Seiten mit 98 Abb., Lei-
nen (Nikephoros. Beihefte; Band 5/Weidmann Verlag 2001) 
leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 16203      statt 68.-      nur 6.80

Charikleia A. Armoni: Das Archiv der Taricheuten 
Amenneus und Onnophris aus Tanis (P.Tarich)
Mit einem Beitrag von Heinz-Josef Thissen. Vorlage von 18 
dokumentarischen Papyri (mit einer Ausnahme Entwürfe 
und Abschriften griechischer Texte); überwiegend Entwürfe 
und Eingaben an verschiedene Amtsträger aus den Jahren 
189-185 v.u.Z., die einen Rechtsstreit um Dorfpfründe zwi-
schen Einbalsamierern dokumentieren. VIII,129 Seiten und 
neun Falttafeln, broschiert (Papyrologica Coloniensia; Vol. 
XXXVII/Schöningh Verlag 2013) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 16218      statt 34.90      nur 3.49

Nadja Wrede: URUK. Terrakotten I
Von der ʿUbaid- bis zur altbabylonischen Zeit. XXVII,403 
Seiten mit 108 Textabb. und 52 Tafeln, Großformat, Leinen 
(Ausgrabungen in URUK-Warka. Endberichte; Band 25/
Verlag Philipp von Zabern 2003). 
Best.-Nr. 9086      früher 102.-      jetzt 9.-

Joachim Weidig: Bazzano - 
Ein Gräberfeld bei L'Aquila (Abruzzen)
Die Bestattungen des 8.-5. Jahrhunderts v. Chr. Untersu-
chungen zu Chronologie, Bestattungsbräuchen und Sozial-
strukturen im apeninnischen Mittelitalien. Über 500 Bestat-
tungen der orientalisierenden und archaischen Zeit aus 
den Grabungen von 1992-2004 werden vorgelegt und aus-
gewertet. Neben Fragen zu Bestattungsbräuchen und zu 
Sozialstrukturen ist der Hauptteil der Arbeit der Klassifizie-
rung und zeitlichen Einordnung typischer mittelitalischer 
Objekte gewidmet. Drei Bände, zus. XXVI,1.296 Seiten mit 
324 Textabb. und Tab. sowie 440 Tafeln und 14 Beilagen, 
Großformat, gebunden (Monographien des Römisch-Ger-
manischen Zentralmuseums; Band 112/Verlag des RGZM 
2014). Best.-Nr. 16213      früher 225.-      jetzt 22.50

Ursula Knigge: Kerameikos XVII - Der Bau Z
Mit einem Beitrag von Karin Tancke. Teil 1: Text. Teil 2: Ab-
bildungen, Tafeln, Beilagen. Vorlage eines umfangreichen 
Fundkomplexes von fünf übereinanderliegenden Gebäu-
den, teilweise mit nahezu vollständigem Hausrat und einer 
weitgehend ungestörten Stratigraphie, im Siedlungsgebiet 
zwischen dem Heiligen Tor und der Stadtmauer. Zwei Bän-
de, zus. XVI,269,[210] Seiten mit 35 Textabb., 183 Tafeln 
und 12 Faltplänen, Großformat, Leinen in Schuber (Hirmer 
Verlag 2005). Best.-Nr. 13077      früher 137.-      jetzt 13.70

Alte Geschichte
Barbara Rieger: Von der Linie (grammé) zur Hysplex
Startvorrichtungen in den panhellenischen Stadien Grie-
chenlands. Dem Startvorgang widmete man in den Wettläu-
fen der griechischen Antike besondere Aufmerksamkeit. 
Wurde der Ort des Starts anfangs mit einer einfachen Linie 
markiert, so kamen ab dem 6. Jh. v.u.Z. Startblöcke in Ge-
brauch, in deren Oberfläche Rillen für die Verankerung der 
Füße eingearbeitet waren. Anhand dieser Einlassungen 
kann die baugeschichtliche Entwicklung antiker Startblöcke 
nachgezeichnet werden, deren Endpunkt ihre Integration in 
einen Startmechanismus (Hysplex) bildet. Mit diesem wurde 
seit hellenistischer Zeit anstatt der Fußstellung der Läufer 
die Startzeit der Wettläufe normiert. 498 Seiten mit 118 Abb., 
Leinen (Nikephoros Beihefte. Beiträge zu Sport und Kultur 
im Altertum; Band 9/Weidmann Verlag 2004). 
Best.-Nr. 4493      statt 98.-      nur 4.80

Wolfram Hoepfner
Halikarnassos und das Maussolleion
Die modernste Stadtanlage und der als Weltwunder gefei-
erte Grabtempel des karischen Königs Maussollos. Hoepf-
ner betrachtet das Maussolleion und die Stadtanlage im 
großen geschichtlichen, kunsthistorischen und architekto-
nischen Zusammenhang. 144 Seiten mit 77 Farb- und s/w-
Abb., gebunden (Philipp von Zabern Verlag 2013). 
Best.-Nr. 16136      früher 29.99      jetzt 2.99

Hermann Bengtson: Zur Geschichte des Brutus
50 Seiten, broschiert (Sitzungsberichte der Bayerischen Aka-
demie der Wissenschaften; Philosophisch-historische Klas-
se; Jahrgang 1970, Heft 1/Verlag der Bayerischen Akademie 
der Wissenschaften/C. H. Beck 1970) unaufgeschnitten.
Best.-Nr. 16044           nur 1.-

Gaston Boissier
La religion Romaine d'Auguste aux Antonins
Reprint der Ausgaben Paris 1874. Boisson untersucht die 
Entwicklungen und Veränderungen in den religiösen Über-
zeugungen und Praktiken und konzentriert sich dabei ins-
besondere auf deren soziale und politische Auswirkungen 
und Funktionen. Zwei Bände in einem, zus. XI,914 Seiten, 
Leinen (Olms Verlag 1979). 
Best.-Nr. 13805      statt 148.-      nur 8.-

Christoph Hinker: Ein provinzialrömischer Kultplatz 
auf der Gradišče bei Sankt Egyden in Unterkärnten
Mit Beiträgen von Stephanie Emra et al. Hrsg. vom Öster-
reichischen Archäologischen Institut, Abt. Historische Ar-
chäologie. Die Auswertung der Befunde und Funde zeigt, 
dass es sich bei der Fundstelle um einen provinzialrömi-
schen Kultplatz und bei den Funden - vor allem Scherben 
römerzeitlicher Keramikgefäße mit Schlangenappliken und 
Tierknochen - um Überreste von Kultmahlen und Opferga-
ben handelt, die vermutlich im Zusammenhang mit einem 
Mysterienkult stehen. 288 Seiten mit 106 Textabb., 17 Tab. 
und 19 Tafeln, Großformat, gebunden (Sonderschriften des 
ÖAI; Band 62/Verlag Holzhausen 2022) leichte Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 16234      statt 102.10      nur 10.21

Luis Ballesteros Pastor
Pompeyo Trogo, Justino y Mitrídates
Comentario al Epítome de las Historias Filípicas (37,1,6-
38,8,1). Im Zentrum der spanischsprachigen Studie steht 
die Analyse von Justins Kapitel über Mithridates Eupator, 
sowohl im sprachlichen und inhaltlichen Verhältnis zu sei-
nen Quellen (insbesondere Trogus) wie auch in Hinblick 
auf Probleme von Chronologie, Geographie und Institutio-
nen. Die untersuchte Textstelle ist im lateinischen Original 
abgedruckt und wird auf etwa 250 Seiten ausgiebig kom-
mentiert. Vorangestellt ist eine umfassende Einführung. 
XV,368 Seiten, broschiert (Spudasmata; Band 154/Olms 
Verlag 2013). Best.-Nr. 16178      statt 58.-      nur 5.80

Klassische Philologie
Carel Gabriel Cobet: Variae lectiones quibus continentur
observationes criticae in scriptores Graecos
Editio secunda auctior. Reprint der Ausgabe Leiden 1873. 
Cobet gilt als der bedeutendste Gräzist des 19. Jahrhunderts 
in den Niederlanden und als dessen herausragender Textkri-
tiker, der zugleich die englische und holländische Tradition 
berücksichtigt. XXXV,681 Seiten, Leinen (Bewahrte Kultur/
Olms 2003). Best.-Nr. 16174      früher 94.-      jetzt 9.40

Carel Gabriel Cobet: Novae lectiones quibus continentur 
observationes criticae in scriptores Graecos
Reprint der Ausgabe Leiden 1858. Zwei Bände, zus. XXIV, 
890 Seiten, Leinen (Bewahrte Kultur/Olms Verlag 2005). 
Best.-Nr. 16173      früher 156.-      jetzt 15.60

Venuste noster
Scritti offerti a Leopoldo Gamberale. A cura di Marina Pas-
salacqua et al. Oltre all'attenzione per la filologia classica e 
tardoantica, i 32 contributi del volume affrontano questioni 
di storia culturale, educativa e intellettuale dell'antichità e 
del Medioevo, nonché la ricezione del periodo classico nel-
la modernità. 726 Seiten, gebunden (Spudasmata; Band 
147/Olms 2012). Best.-Nr. 16185      statt 98.-      nur 9.80

Walter Nicolai: Zu Sophokles' Wirkungsabsichten
121 Seiten, broschiert (Bibliothek der klassischen Alter-
tumswissenschaften. N.F., 2. Reihe; Band 89/Universitäts-
verlag Winter 1992) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 12054      früher 20.-      jetzt 2.-
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Demosthenes: Orationes - Δημοσθένους Λόγοι
Volumen I; Pars I-III. Orationes I-XIX continens. Editio mai-
or. Edidit Carolus Fuhr. Reprint der Ausgabe Leipzig 1914. 
XXXIII,543 Seiten, Leinen (Bibliotheca scriptorum Grae-
corum et Romanorum Teubneriana/Teubner 1994) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 16072      statt 164.95      nur 16.49

Worte, Bilder, Töne
Studien zur Antike und Antikerezeption. Bernhard Kytzler 
zu ehren. Hrsg. von Richard Faber und Bernd Seidensti-
cker. In den 28 Beiträgen steht die Antikerezeption gleich-
berechtigt neben der Antike selbst. Hinzu kommen u.a. 
Beiträge zu Archäologie und Kunstgeschichte. 343 Seiten, 
broschiert (Königshausen & Neumann 1996) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 9299      statt 30.-      nur 3.-

Stefano Costa: «Quod olim fuerat»
La rappresentazione del passato in Seneca prosatore. Die 
italienischsprachige Studie widmet sich der ausgeprägten 
Ambivalenz des Geschichtsbild Senecas, das komplexe 
Gedankengänge im Spannungsfeld von Nostalgie, Ideali-
sierung, Enttäuschung und Ambition offenbart. XII,386 Sei-
ten, broschiert (Spudasmata; Band 152/Olms Verlag 2013).
Best.-Nr. 16140      statt 58.-      nur 5.80

Unius poetae sylloge
(Anthologia Latina, cc. 90-197 Riese = 78-188 Shackleton 
Bailey). Recognovit Loriano Zurli. Traduzione di Nino Scivo-
letto. Textkritische Edition der genannten Gedichte mit aus-
führlicher Untersuchung und Übersetzung, beides in italie-
nischer Sprache. XXXI,252 Seiten, gebunden (Anthologi-
arum Latinarum manuscripta; Band 2, Fasz. 2 = Anthologia 
Salmasiana; Band 2/Bibliotheca Weidmanniana; Band 11/
Olms Verlag 2007). Best.-Nr. 9307      statt 48.-      nur 4.80

Il centone virgiliano 
Hippodamia dell' Anthologia Latina
Introduzione, edizione critica, traduzione e commento a 
cura di Paola Paolucci. CLXIX,165 Seiten, broschiert (Bi-
bliotheca Weidmanniana; Band 9/Olms Verlag 2005).
Best.-Nr. 9322      statt 48.-      nur 4.80

Pedro Manuel Suárez Martínez
Catégories grammaticales, systèmes grammaticaux 
et autres questions de linguistique latine
Divisé en trois parties thématiques, ce livre traite des rela-
tions entre Philologie, Grammaire et Linguistique; vise à 
une révision approfondie et une refonte des concepts de 
'catégorie grammaticale' et de 'système grammatical'; et 
examine autres problèmes concernant la grammaire fonc-
tionnelle. XXIII,433 Seiten, broschiert (Altertumswissen-
schaftliche Texte und Studien; Band 42/Olms Verlag 2012).
Best.-Nr. 16189      statt 68.-      nur 6.80

Mittelalter
Science antique, Science médiévale
(Autour d'Avranches 235). Actes du Colloque International 
(Mont-Saint-Michel, 1998). Edités par Louis Callebat et Oli-
vier Desbordes. 24 Beiträge betrachten das Verhältnis mit-
telalterlicher zu antiker Wissenschaft exemplarisch anhand 
der Sammelhandschrift Ms. 235 der Bibliothèque munici-
pale Edouard Le Héricher. Untersucht werden Textge-
schichte, Quellen und Rezeption sowie das Wissen von 
der Welt und die Mittel zur Erkenntnis. 469,[12] Seiten so-
wie 10 Farb- und 16 s/w-Tafeln, broschiert (Olms Verlag 
2000). Best.-Nr. 9262      statt 99.80      nur 9.98

Die Höhensiedlungen im Bergland der Krim
Umwelt, Kulturaustausch und Transformation am Nordrand 
des Byzantinischen Reiches. Hrsg. von Stefan Albrecht, 
Falko Daim und Michael Herdick. 16 Aufsätze aus unter-
schiedlichen Disziplinen gehen der Frage nach, welche 
Faktoren in der Bergkrim eine regionale Identität entstehen 
ließen, die über Jahrhunderte hinweg in politischen und 
kirchlichen Strukturen, in einem besonderen kulturellen 
Gedächtnis, im langen Fortbestand der gotischen Sprache 
und in der materiellen Kultur erkennbar ist. X,501 Seiten 
mit 132 Farb- und 107 s/w-Abb., Großformat, gebunden 
(Monographien des Römisch-Germanischen Zentralmuse-
ums; Band 113/Verlag des RGZM 2013). 
Best.-Nr. 16214      früher 85.-      jetzt 8.50

Kay Peter Jankrift: 711 n. Chr. - Muslime in Europa!
Dargestellt in journalistischem Stil, mit unterhaltsamen Tex-
ten, Karten und Hintergrundinformationen. 140 Seiten mit 
5 Karten, broschiert (Wendepunkte der Geschichte/Theiss 
Verlag 2011). Best.-Nr. 16133      früher 14.95      jetzt 1.49

Die Regesten des Kaiserreiches unter Heinrich VI. 
1165 (1190)-1197: Namenregister, 
Ergänzungen und Berichtigungen, Nachträge
Bearbeitet von Karin und Gerhard Baaken. IX,202 Seiten, 
Großformat, gebunden (J. F. Böhmer, Regesta Imperii. 
Band IV: Ältere Staufer, Dritte Abteilung: Heinrich VI; [Teil 
2]/Böhlau Verlag 1979) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 16220      statt 76.50      nur 7.65

Demetrii Chomateni Ponemata diaphora
Recensuit Günter Prinzing. Das Aktencorpus des Ohrider 
Erzbischofs Demetrios. Umfassende Einleitung, kritischer 
Text und Indices. Das Corpus der Ponemata diaphora (per-
sönliche und amtliche Briefe, gutachtliche Responsen so-
wie Urteils- und Beschlussprotokolle des Ohrider Synodal-
gerichts) ist das Hauptwerk des Demetrios Chomatenos. Es 
macht ihn als einen zentralen Vertreter der Rechtsrenais-
sance seiner Zeit sichtbar, der auf eine umfangreiche juris-
tische Bildung zurückgreifen konnte. Auch für die Auseinan-
dersetzungen der Nachfolgestaaten des Byzantinischen 
Reiches nach dem Vierten Kreuzzug sind die Dokumente 
von Interesse. XIII,[386],535 Seiten mit einer Karte und drei 
Tafeln, Leinen (Corpus Fontium Historiae Byzantinae. Se-
ries Berolinensis; Band 38/Walter de Gruyter 2002) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 9455      statt 399.-      nur 19.90

Olaf Asendorf: Mittelalterliche Türme 
im Deutschordensland Preußen
Untersuchungen zu ihrer Bedeutung und Funktion. Im Vor-
dergrund steht die Analyse des Sinngehalts von städtischen 
sakralen Türmen für die spätmittelalterliche Gesellschaft. 
246 Seiten, broschiert (Europäische Hochschul-schriften. 
Reihe XXVIII: Kunstgeschichte; Band 315/Peter Lang 1998) 
Mängelexemplar. Best.-Nr. 16131      statt 65.95      nur 6.59

Urkundenbuch der Herren von Zesterfleth
1232-1677. Bearbeitet von Hans Georg Trüper. Eine nord-
deutsche Adelsgeschichte in Quellentexten: der Band er-
schließt - in der Regel mit Kurzregest und vollständiger Ab-
schrift - den Urkundenfonds der bedeutenden stiftsbremi-
schen Ministerialen- bzw. Niederadelsfamilie. 410 Seiten 
mit 7 Stammtafeln, Leinen (Veröffentlichungen der Histori-
schen Kommission für Niedersachsen und Bremen; Band 
291/Schriftenreihe des Landschaftsverbandes der Ehema-
ligen Herzogtümer Bremen und Verden; Band 51/Wallstein 
Verlag 2017) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 16227      statt 39.90      nur 3.99

Stefan Uhl: Das Humpisquartier in Ravensburg
Städtisches Wohnen des Spätmittelalters in Oberschwaben. 
Dargestellt am Beispiel des Humpisquartiers und der Ge-
bäude Marktstraße 16, Marktstraße 18 und Burgstraße 1 in 
Ravensburg. 447 Seiten mit 392 Farb- und s/w-Abb., Groß-
format, Leinen (Forschungen und Berichte zur Bau- und 
Kunstdenkmalpflege in Baden-Württemberg; Band 8/Theiss 
Verlag 1999). Best.-Nr. 9747      früher 97.-      jetzt 9.70

Andreas Deutsch
Der Klagspiegel und sein Autor Conrad Heyden
Ein Rechtsbuch des 15. Jahrhunderts als Wegbereiter der 
Rezeption. Mittels einer detailgenauen Textanalyse gelingt 
es dem Autor, klare Belege für Entstehungszeit und -ort so-
wie verwendete Quellen des Rechtsbuchs und seinen Au-
tor zu finden. XIV,672 Seiten, gebunden (Forschungen zur 
deutschen Rechtsgeschichte; Band 23/Böhlau Verlag 2004).
Best.-Nr. 8556      früher 100.80      jetzt 10.08

Frühe Neuzeit
Traum und res publica
Traumkulturen und Deutungen sozialer Wirklichkeiten im 
Europa von Renaissance und Barock. Hrsg. von Peer 
Schmidt und Gregor Weber. Der Band analysiert die Be-
deutung von Träumen, deren Interpretation bis zum 17. 
Jahrhundert noch stark in der Kontinuität antiker Vorgaben 
stand. 399 Seiten mit 20 Abb., gebunden (Colloquia Augu-
stana; Band 26/Akademie Verlag 2008) leichte Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 9112      statt 114.95      nur 9.95

Götz-Rüdiger Tewes: Die römische Kurie und die 
europäischen Länder am Vorabend der Reformation
Auf der Quellenbasis des Vatikanischen Archivs werden 
primär für die Pontifikate des Borgia-Papstes Calixt III., des 
Cibo Innozenz VIII. und des Medici Leo X. Benefizienwe-
sen, Finanzabgaben und Fürstenpolitik untersucht. X,470 
Seiten, Leinen (Bibliothek des Deutschen Historischen In-
stituts in Rom; Band 95/Max Niemeyer Verlag 2001) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 13563      statt 154.95      nur 9.95
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Kontinuität und Zäsur
Ernst von Wettin und Albrecht von Brandenburg. Hrsg. von 
Andreas Tacke. Zum 500. Jubiläum der Moritzburg be-
leuchten 14 Tagungsbeiträge (Halle 2003) die Bau- und 
Machtpolitik ihrer beiden Bauherren, die verschiedene 
Facetten geistlicher Herrschaft vor und während der Refor-
mation verkörpern. 415 Seiten mit 82 Abb., gebunden 
(Schriftenreihe der Stiftung Moritzburg; Band 1/Wallstein 
Verlag 2005). Best.-Nr. 16001      statt 32.-      nur 3.20

Lüge und (Selbst-)Betrug
Kulturgeschichtliche Studien zur Frühen Neuzeit in Frank-
reich. Hrsg. von Helmut Pfeiffer und Franziska Sick. Neun 
Beiträge (zwei davon in französischer Sprache) untersu-
chen Lüge und Selbstbetrug anhand von literarischen Tex-
ten aus dem 17. und 18. Jahrhundert. 174 Seiten, broschiert 
(Königshausen & Neumann 2001) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 8992      statt 25.-      nur 2.50

Antoni Mączak
Eine Kutsche ist wie eine Straßendirne...
Reisekultur im Alten Europa. Aus dem Polnischen von 
Reinhard Fischer und Peter Oliver Loew. Die praktischen 
Erwägungen, Mühen und Gefahren des frühneuzeitlichen 
Reisens lebhaft darstellend, zeigt der Autor, warum man 
reiste, was man sich vom Reisen erhoffte und wie man 
durchs Reisen verändert wurde. 237 Seiten und 8 Farbta-
feln, gebunden (Polen in Europa/Schöningh 2017) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 16221      statt 56.-      nur 5.60

Staatstheoretische Diskurse im Spiegel 
der Nationalliteraturen von 1500 bis 1800
Hrsg. von Barbara Bauer und Wolfgang G. Müller. Im Mit-
telpunkt der Beiträge steht die Frage, in welchem Maße 
und in welchen Gattungen und Formen die Literatur der 
frühen Neuzeit gesellschaftskritische und staatstheoreti-
sche Probleme aufgreift, die im politischen, juristischen 
und historischen Schrifttum der Zeit erörtert werden. 519 
Seiten, broschiert (Wolfenbütteler Forschungen; Band 79/
Harrassowitz Verlag 1998) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 11860      früher 84.-      jetzt 8.40

Carl Theodor Gemeiner 
Geschichte der öffentlichen Verhandlungen 
des zu Regensburg noch fortwährenden Reichstags
von dessen Anfang bis auf neuere Zeiten
Reprint der Ausgaben Nürnberg 1794-1796. Mit einer Ein-
leitung hrsg. von Susanne Friedrich. Dieses Fragment frü-
her Reichsgeschichtsschreibung auf Grundlage der Akten 
der zentralen Steuerungsinstitution beginnt mit dem West-
fälischen Frieden und behandelt dann mit den Jahren von 
1663-1669 gerade die Zeit der institutionellen Verstetigung 
und Vollendung des immerwährenden Reichstags. Drei 
Bände, zus. XXIX,752 Seiten, Leinen (Historia Scientiarum/
Olms 2010). Best.-Nr. 12567      statt 354.-      nur 35.40

Alexandra Kleihues
Der Dialog als Form im Zeitalter der Aufklärung
Analysen zu Shaftesbury, Diderot, Madame d'Épinay und 
Voltaire. Die Autorin arbeitet heraus, dass der Dialog als 
genuine Form schriftlicher Inszenierungsarbeit zu einer der 
vorherrschenden Gattungen in der Literatur der europäi-
schen Aufklärung wurde. 284 Seiten, broschiert (Epistema-
ta. Reihe Literaturwissenschaft; Band 422/Königshausen & 
Neumann 2002). Best.-Nr. 11922      statt 35.-      nur 3.50

19. Jahrhundert
Water, Culture, and Politics 
in Germany and the American West
Edited by Susan C. Anderson and Bruce H. Tabb. This vo-
lume provides examples of the ways that German and 
American cultural and environmental traditions have influ-
enced attitudes about water usage and conservation. VI, 
310 Seiten mit 8 Tafeln, gebunden (German Life and Civili-
zation; Vol. 36/Peter Lang Verlag 2001) Mängelexemplar.
Best.-Nr. 16099      statt 68.95      nur 6.89

Angela Stender
Durch Gesellschaftswissenschaft zum idealen Staat
Moritz von Lavergne-Peguilhen (1801-1870). Eine mikro-
historische Fallstudie mit theorie- und politikgeschichtli-
chen sowie biographischen Komponenten. 508 Seiten, 
broschiert (Quellen und Forschungen zur Brandenburgi-
schen und Preußischen Geschichte; Band 29/Duncker & 
Humblot 2005) schwarze Filzstiftstriche auf Schnitt. 
Best.-Nr. 5934      statt 98.-      nur 9.80

Michael D. Sublett: Township
Diffusion and Persistence of Grassroots Government in Illi-
nois, 1850-2000. Discussing the successes and failures of 
attempts to eliminate townships in various counties, this 
study focuses on the spatial diffusion, periodic threats to, 
and determined persistence of the township system. XVIII, 
398 Seiten mit 26 Abb. und vier Tab., gebunden (Peter 
Lang Verlag 2004) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16107      früher 83.95      jetzt 8.39

Ausgewählte Reden des Staatsministers a. D. 
und Parlamentariers Dr. Ludwig Windthorst,
gehalten in der Zeit von 1851-1891. Reprint der Ausgaben 
Osnabrück 1902/03. Windthorsts Reden stellen eine zen-
trale Quelle für die Geschichte des Norddeutschen Bun-
des, die frühen Jahre des Deutschen Reiches und des Kul-
turkampfes, aber auch für die Person des Reichskanzlers 
Bismarck dar. Drei Bände, zus. VIII,1.054 Seiten, Leinen 
(Bewahrte Kultur/Olms Verlag 2003) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 13065      statt 149.40      nur 9.40

Richard W. Reichard: From the Petition to the Strike
A History of Strikes in Germany, 1869-1914. The study 
shows how strikes, even after their semi-legalisation, still 
retained the hesitancy and restraint imposed by earlier cri-
minalization, thus never being able to access their full po-
tential. VII,336 Seiten mit 16 Abb., gebunden (American 
University Studies. Series IX: History; Vol. 67/Peter Lang 
Verlag 1991) Mängelexemplar.
Best.-Nr. 16091      statt 62.95      nur 6.29

Globalisierung 1880 bis heute
Hrsg. von Hans-Ulrich Thamer. Der Band konzentriert sich 
auf Darstellung und Vergleich zentraler Themenfelder: Po-
litische Verflechtungen und Konflikte; Demographie und 
Wirtschaft; Gesellschaft im Wandel. VII,500 Seiten mit eini-
gen Karten und 30 Abb., Leinen (WBG Weltgeschichte; 
Band VI/Wissenschaftliche Buchgesellschaft 2010) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 16156      statt 74.80      nur 7.48

Michael J. Eula: Between Peasant and Urban Villager
Italian-Americans of New Jersey and New York, 1880-
1980. The Structures of Counter-Discourse. Examining va-
rious cultural discourses as well as the rhetoric of daily life, 
this study of the Italian-American working class demonstra-
tes how the cultural realm functions as an arena of class 
conflict. XX,306 Seiten, broschiert (American University 
Studies. Series IX: History; Vol. 128/Peter Lang Verlag 
1993) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16094      früher 33.95      jetzt 3.39

Munich 1900 site de la modernité - 
München 1900 als Ort der Moderne
Édité par Gilbert Merlio et Nicole Pelletier. 17 Beiträge, 
davon acht in deutscher und neun in französischer Spra-
che, beleuchten die verschiedenen Aspekte des kulturellen 
und literarischen Lebens in München um die Jahrhundert-
wende. Die Beiträge befassen sich mit der Frage, ob sich 
in der Fülle der literarischen, publizistischen und künstleri-
schen Ereignisse und Produktionen spezifische Charakte-
ristika für eine «Münchner Moderne» herauskristallisieren. 
289 Seiten mit Abb., broschiert (Jahrbuch für Internationale 
Germanistik. Reihe A. Kongressberichte; Vol. 47/Peter Lang 
Verlag 1998) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16123      statt 110.95      nur 11.09

20. Jahrhundert
Das 20. Jahrhundert vermessen
Signaturen eines vergangenen Zeitalters. Hrsg. von Martin 
Sabrow und Peter Ulrich Weiß. 15 Beiträge zeigen das 
('kurze' oder 'lange') Jahrhundert als eine von Kontinuitäten 
und Zäsuren durchzogene, aber doch unter gemeinsamen 
Blickwinkeln erfassbare Epoche. 333 Seiten, gebunden 
(Geschichte der Gegenwart; Band 13/Wallstein 2017).
Best.-Nr. 7204      statt 29.90      nur 2.99

Oliver Janz: Das symbolische Kapital der Trauer
Nation, Religion und Familie im italienischen Gefallenen-
kult des Ersten Weltkriegs. Wie haben Angehörige und 
Freunde um die Gefallenen des Ersten Weltkriegs getrau-
ert? In welchen Formen vollzog sich das familiäre und loka-
le Totengedenken? Wie wurde der Kriegstod gedeutet und 
die Trauernden getröstet? Das Buch behandelt diese Fra-
gen am Beispiel Italiens. X,514 Seiten mit 61 Tab., Leinen 
(Bibliothek des Deutschen Historischen Instituts in Rom; 
Band 120/Max Niemeyer Verlag 2009) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 13228      statt 139.95      nur 9.95
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Paket: Stuttgarter Stauffenberg-Gedächtnisvorlesung 
2008, 2010, 2012-2015 und 2017. Sieben Bände
Detlef Graf von Schwerin: Stauffenberg und die Junge Ge-
neration im deutschen Widerstand. - Klaus von Trotha: Carl 
Dietrich und Margarethe von Trotha. - Rüdiger von Voss: 
Hans-Alexander von Voss 1907-1944. Im Schatten der Vä-
ter. - Maria Theodora von dem Bottlenberg-Landsberg: Karl 
Ludwig Freiherr von und zu Guttenberg. Der konservative 
Widerstand gegen den Nationalsozialismus. - Uta von Are-
tin: Freiheit und Verantwortung. Henning von Tresckow im 
Widerstand. - Uta Maaß: Kraft, dem Gewissen zu folgen. 
Hermann Maaß - Sozialdemokrat und Widerstandskämp-
fer. - Roland Reichwein: Adolf Reichwein und der Kreisauer 
Kreis. Ein Weg in den deutschen Widerstand. Sieben Bän-
de, zus. 314 Seiten, broschiert (Wallstein Verlag 2009-2018).
Best.-Nr. 16238      früher 57.30      jetzt 5.73

Gloria La Cava: Italians in Brazil
The Post-World War II Experience. Due to a major social 
crisis, the Italian government promoted and subsidized the 
emigration of the unemployed and the unskilled, in order to 
relieve Italy from internal social tensions that could politi-
cally strengthen its Communist Party. By analyzing the Bra-
zilian case, this study shows how the strategy of subsidized 
emigration ultimately failed, as most Italians either repatri-
ated or (re-)emigrated to other countries. XXI,174 Seiten 
mit vier Abb. und 20 Tab., gebunden (Studies in Modern 
European History; Vol. 30/Peter Lang Verlag 1999) Mängel-
exemplar. Best.-Nr. 16096      früher 53.95      jetzt 5.39

Alexander Haritonow
Ideologie als Institution und soziale Praxis
Die Adaption des höheren sowjetischen Parteischulsys-
tems in der SBZ/DDR. Die Untersuchung umfasst den Zeit-
raum von der Gründung der SED bis zum XX. Parteitag der 
KPdSU (1956). IX,253 Seiten, gebunden (edition bildung 
und wissenschaft; Band 9/Akademie Verlag 2004) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 16031      statt 109.95      nur 9.95

Éric Vuillard: Ein ehrenhafter Abgang
Aus dem Französischen von Nicola Denis. Vuillard beleuchtet 
Frankreichs Rückzug aus Indochina, wo die Kolonialmacht 
unter dem Deckmantel einer »zivilisatorischen Mission« bis 
zum Unabhängigkeitskrieg gute Geschäfte machte. 2. Aufla-
ge. 139 Seiten, gebunden (Matthes & Seitz Berlin 2023) leich-
te Lagerspuren. Best.-Nr. 16229      statt 20.-      nur 2.-

Cordula Obergassel: „Das ist doch keine Kunst!“
Kulturpolitik und kultureller Wandel in Dortmund und Müns-
ter (1960-1985). Die Studie analysiert Beweggründe, Wi-
derstände und Durchsetzungspraktiken des von Debatten 
um Pluralisierung, Demokratisierung und Politisierung be-
gleiteten kulturellen Wandels. 370 Seiten mit 28 Abb., ge-
bunden (Forschungen zur Regionalgeschichte; Band 81/
Schöningh Verlag 2017) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 16217      statt 66.-      nur 6.60

Martin Stallmann: Die Erfindung von »1968«
Der studentische Protest im bundesdeutschen Fernsehen 
1977-1998. Wie prägte das Fernsehen unseren Blick auf 
die Unruhen der 1960er Jahre? Der Autor zeigt, welche 
Rolle Fernsehsendungen für die Deutungen von »1968« 
und die Erfindung der »68er-Generation« spielten. 412 Sei-
ten mit 51 Abb., gebunden (Medien und Gesellschaftswan-
del im 20. Jahrhundert; Band 8/Wallstein Verlag 2017).
Best.-Nr. 16226      früher 39.90      jetzt 3.99

Bildungs-, Hochschul- und 
Wissenschaftsgeschichte
Denken und Sprechen in Vielfalt
Bildungswelten und Weltordnungen diesseits und jenseits 
der Moderne. Festschrift für Karl Helmer zum 65. Geburts-
tag. Hrsg. von Andreas Dörpinghaus und Gaby Herchert. 
13 Beiträge. 261 Seiten mit vier Abb. und Tab., broschiert 
(Königshausen & Neumann 2001) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 6033      statt 40.-      nur 4.-

Der Humanismus an der Universität Leipzig
Akten des Symposiums 2007 in Leipzig. Hrsg. von Enno 
Bünz und Franz Fuchs. Neun Beiträge zum Leipziger Uni-
versitätshumanismus um 1500, ergänzt durch zwei Beiträ-
ge über den Frühhumanisten Johannes Tröster. 245 Seiten 
mit 15 Tafeln, broschiert (Pirckheimer Jahrbuch zur Re-
naissance- und Humanismusforschung; Band 23 · 2008/
Harrassowitz Verlag 2009). 
Best.-Nr. 16149      früher 36.-      jetzt 3.60

Johann Conrad Dannhauer
Idea boni interpretis et malitiosi calumniatoris
quae obscuritate, dispulsa, verum sensum à falso discer-
nere in omnibus auctorum scriptis ac orationibus docet, & 
plenè respondet ad quaestionem Unde scis hunc esse sen-
sum, non alium? Reprint der 4. Auflage Straßburg 1652. 
Hrsg. von Walter Sparn. 266,[27] Seiten und zwei Faltta-
feln, Leinen (Historia Scientiarum/Olms Verlag 2004). 
Best.-Nr. 16089      statt 84.-      nur 8.40

Gottfried Wilhelm Leibniz: Protogaea
sive de prima facie telluris et antiquissimae historiae vesti-
giis in ipsis naturae monumentis dissertatio, edita a Chris-
tiano Ludovico Scheidio. Reprint der Ausgabe Göttingen 
1749. Mit der Übersetzung von Wolf von Engelhardt. Mit 
einer Einführung hrsg. von Friedrich-W. Wellmer. In seiner 
"Abhandlung von der ersten Gestalt der Erde und den Spu-
ren der Historie in den Denkmalen der Natur" widmet sich 
Leibniz der Erd- und Naturgeschichte des niedersächsi-
schen Raumes und erweist sich auch in Fragen der Geolo-
gie als wegweisend. LXX,203 Seiten mit 14 Textabb. sowie 
11 Tafeln und eine Falttafel, Leinen (Historia Scientiarum/
Olms Verlag 2014). Best.-Nr. 16052      statt 98.-      nur 9.80

Gottfried Wilhelm Leibniz: Allgemeiner politischer 
und historischer Briefwechsel. Band 6: 1690-1691
Hrsg. von der Deutschen Akademie der Wissenschaften zu 
Berlin. Reprint der Ausgabe Berlin 1957. XLII,706 Seiten, 
Leinen (Sämtliche Schriften und Briefe. Erste Reihe; Band 
6/Olms 1970). Best.-Nr. 16027      statt 124.-      nur 12.40

Der Orient
Imaginationen in deutscher Sprache. Hrsg. von Lena Sa-
laymeh, Yossef Schwartz und Galili Shahar. Vier deutsch- 
und vier englischsprachige Beiträge untersuchen die 
Wechselbeziehungen zwischen Christen, Juden und Mus-
limen in der deutschen Kultur in Selbst- und Fremdbildern. 
237 Seiten, broschiert (Tel Aviver Jahrbuch für deutsche 
Geschichte; Band 45/Wallstein Verlag 2017). 
Best.-Nr. 11684      statt 34.-      nur 3.40

Ursula Klein: Nützliches Wissen
Die Erfindung der Technikwissenschaften. Die Figur des 
hybriden Experten und die »nützlichen Wissenschaften« 
als Frühformen der Ingenieurswissenschaften. 216 Seiten 
mit 10 Abb., gebunden (Wallstein Verlag 2016). 
Best.-Nr. 16065      früher 22.-      jetzt 2.20

Karl Heinrich Rau: Lehrbuch der politischen Oekonomie
Band 1: Grundsätze der Volkswirthschaftslehre. Band 2: 
Grundsätze der Volkswirthschaftspflege mit anhaltender 
Rücksicht auf bestehende Staatseinrichtungen. Band 3: 
Grundsätze der Finanzwissenschaft. Reprint der Ausgaben 
Heidelberg 1826-37. Mit einer Einleitung hrsg. von Bertram 
Schefold. Sein systematisch gegliedertes Hauptwerk hat Rau 
zugleich als Lehrbuch für die Zwecke des akademischen Un-
terrichts wie als Handbuch für allgemein an Volkswirtschafts-
lehre interessierte Leser konzipiert. Drei in vier Bänden, zus. 
LIII*,XXX,1.586 Seiten, Leinen (Historia Scientiarum/Olms 
Verlag 1997). Best.-Nr. 9339      statt 472.-      nur 17.20

Johannes Wischmeyer: Theologiae Facultas
Rahmenbedingungen, Akteure und Wissenschaftsorgani-
sation protestantischer Universitätstheologie in Tübingen, 
Jena, Erlangen und Berlin 1850-1870. Die vergleichende 
Untersuchung von vier wichtigen Fakultäten zeigt, wie sich 
Publikationstätigkeit, Lehrbetrieb und Wissenschaftlerkarri-
eren professionalisierten. VIII,473 Seiten, Leinen (Arbeiten 
zur Kirchengeschichte; Band 108/de Gruyter 2008) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 8496      statt 230.-      nur 13.-

Leben und Geschichte
Anthropologische und ethnologische Diskurse der Zwischen-
kriegszeit. Hrsg. von Thomas Keller und Wolfgang Eßbach. 
15 Beiträge zeigen, inwiefern sich die kontroversen "vitalis-
tisch" und "soziologisch" ausgerichteten Forschungspositio-
nen besonders in der Zwischenkriegszeit als nationale 
deutsch-französische Gegensätze manifestieren, und zielen 
darauf, beide Positionen zusammenzudenken. 390 Seiten, 
gebunden (Übergänge; Band 53/Fink Verlag 2006) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 16223      statt 83.-      nur 8.30

Vorträge über die Anfänge 
des Philosophischen Seminars nach 1945
Hrsg. von Regina Meÿer. Sieben Beiträge. 177 Seiten, bro-
schiert (Philosophisches Denken in Halle. Abteilung IV; 
Band 1/Medienwerker Halle 2017). 
Best.-Nr. 16144      früher 24.-      jetzt 2.40
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Geschichte der Medizin 
und Naturwissenschaften
Hugo Magnus: Die Augenheilkunde der Alten
Reprint der Ausgabe Breslau 1901. In einem bis zu Paulos 
von Aigina reichenden historischen Querschnitt beleuchtet 
die auf Originalquellen beruhende Studie nacheinander die 
ägyptische, jüdische und indische sowie insbesondere die 
griechisch-römische antike Augenheilkunde. Die medizin-
geschichtliche Darstellung ergänzt der Autor um bildliche 
Rekonstruktionen der anatomischen, physiologischen und 
chirurgischen Anschauungen der antiken Augenärzte. XVIII, 
691 Seiten mit 23 Textabb. sowie 6 Tafeln und eine Faltta-
fel, Leinen (Weidmann Verlag 2004). 
Best.-Nr. 16000      früher 188.-      jetzt 18.80

Nadine Jentsch
Forschung und Heilung für das gelbe Kind
Historische und ethische Betrachtung zum Icterus neona-
torum. Die Studie verfolgt die Entwicklung des wissen-
schaftlichen Verständnisses der Pathophysiologie, Dia-
gnostik, Therapie und Prophylaxe des Icterus gravis und 
fragt nach dem Verhältnis der Forschung zum medizinethi-
schen Standard der jeweiligen Zeit. 232 Seiten mit 30 Abb. 
und Tab., gebunden (Beiträge zur Geschichte, Theorie und 
Ethik der Medizin; Band 20/Olms Verlag 2016). 
Best.-Nr. 16084      statt 58.-      nur 5.80

Wolf Peter Klein: Die Geschichte der 
meteorologischen Kommunikation in Deutschland
Eine historische Fallstudie zur Entwicklung von Wissen-
schaftssprachen. Exemplarisch wird dargestellt, wie in der 
europäischen Tradition eine Wissenschaftssprache ent-
worfen, tradiert und weiterentwickelt wurde - von der Antike 
bis Ende des 20. Jahrhunderts. 432 Seiten mit 28 Tafeln, 
broschiert (Texte und Studien zur Wissenschaftsgeschich-
te; Band 2/Olms Verlag 1999). 
Best.-Nr. 16157      früher 39.80      jetzt 3.98

Anton Brugmans: Beobachtungen 
über die Verwandtschaften des Magnets
Aus dem Lateinischen übersetzt und mit einigen Anmer-
kungen vermehrt von Christian Gotthold Eschenbach. Re-
print der Ausgabe Leipzig 1781. Mit einer Einleitung hrsg. 
von Burghard Weiss. Das Werk bietet eine strikt empiri-
sche Bestandsaufnahme des damaligen Wissens über den 
Magnetismus. Zwei Bände in einem, zus. XXVII,[32],476 
Seiten und 7 Falttafeln, Leinen (Historia Scientiarum/Olms 
Verlag 2004). Best.-Nr. 12603      statt 148.-      nur 8.-

Carl Friedrich Gauss: Disquisitiones Arithmeticae
Reprint der Ausgabe Leipzig 1801. Hrsg. von Jochen Brü-
ning. Mit einer Einleitung von Norbert Schappacher. Dieser 
bedeutende Beitrag des jungen Gauß zur Algebra und zur 
Zahlentheorie wird im lateinischen Original geboten. Die 
Einleitung beleuchtet Entstehung, Rezeption, Nachwirkung 
und Inhalt des Werks. XXV*,XVIII,668,[10] Seiten, Leinen 
(Historia Scientiarum/Olms Verlag 2006). 
Best.-Nr. 16179      statt 168.-      nur 16.80

Carl Friedrich Gauss
Untersuchungen über höhere Arithmetik
Deutsch hrsg. von Hermann Maser für die Königliche Ge-
sellschaft der Wissenschaften zu Göttingen. Reprint der 
Ausgabe Berlin 1889. Hrsg. von Karin Reich. Neuausgabe 
der ersten deutschen Übersetzung der "Disquisitiones 
arithmeticae" und zehn kürzerer Abhandlungen (fünf davon 
aus dem handschriftlichen Nachlass), versehen mit einer 
Einleitung, einem Namens- und Sachregister sowie einer 
Bibliographie der von Gauß zitierten Literatur. 30*,XVI,720 
Seiten, Leinen (Carl Friedrich Gauss. Werke. Supplement; 
Band 1/Olms Verlag 2015). 
Best.-Nr. 16197      statt 168.-      nur 16.80

Carl Friedrich Gauss
Theorie der Bewegung der Himmelskörper 
welche in Kegelschnitten die Sonne umlaufen
Ins Deutsche übertragen von Carl Haase. Reprint der Aus-
gabe Hannover 1865. Mit einer Einleitung, einer Bibliogra-
phie und Registern hrsg. von Karin Reich. Neuausgabe der 
ersten deutschen Übersetzung der "Theoria motus cor-
porum coelestium", versehen mit einer wissenschaftsge-
schichtlichen Einleitung, einem Namens- und Sachregister 
sowie einer Bibliographie der von Gauß zitierten Literatur. 
39*,XXII,351,[28] Seiten mit 34 Tafeln, Leinen (Carl Fried-
rich Gauss. Werke. Supplement; Band 2/Olms Verlag 2015).
Best.-Nr. 16198      statt 158.-      nur 15.80

Epochenübergreifende Darstellungen/ 
Geschichtstheorie
Seymour W. Itzkoff: The Form of Man
The evolutionary origins of human intelligence. Itzkoff pro-
poses Paedomorphosis (infantilization) and Orthoselection 
(evolution in a straight line) as the key evolutionary proces-
ses to shaping human nature. 336 Seiten mit 21 Textabb. 
sowie 8 Tafeln, Leinen ([The Evolution of Human Intelli-
gence; Part 1]/Paideia 1983) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16092      statt 29.95      nur 2.99

Najem Wali: Die Balkanroute
Fluch und Segen der Jahrtausende. Aus dem Arabischen 
von Markus Lemke. Mit Fotografien von Goran Potkonjak. 
Ausgehend vom sehr persönlichen Bericht über eine Reise 
entlang der Balkanroute erzählt Wali von dieser Nahtstelle 
zwischen Orient und Okzident im Wandel der Zeiten und-
von der bewegten Geschichte der Levante. 175 Seiten mit 
24 Farbtafeln, broschiert (punctum 001/Matthes & Seitz 
Berlin 2017). Best.-Nr. 16233      statt 15.-      nur 1.50

Ungleichheiten
47. Deutscher Historikertag in Dresden 2008 unter dem 
Schwerpunktthema "Ungleichheiten". Berichtsband. Hrsg. 
von Martin Jehne et al. Der Band enthält knappe Resü-
mees der über 300 gehaltenen Vorträge sowie die Festan-
sprachen der Sonderveranstaltungen. 294 Seiten, bro-
schiert (Vandenhoeck & Ruprecht 2009) leichte Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 16219      statt 29.-      nur 2.90

Marion Mink: Kleine Geschichte der Stadt Wiesbaden
Mink skizziert die Geschichte der Kurstadt von den Anfän-
gen bis in die Gegenwart - thematisch gegliedert und an-
hand der Persönlichkeiten, die das Leben in der Stadt der 
heißen Quellen prägten. 184 Seiten mit 32 Abb., gebunden 
(Kleine Geschichte/Regionalgeschichte - fundiert und kom-
pakt/Der Kleine Buch Verlag 2016). 
Best.-Nr. 16236      statt 19.90      nur 1.99

Ernst Heinrich Kneschke 
Neues allgemeines Deutsches Adels-Lexikon
Acht von neun Bänden; es fehlt Band VII (Ossa - Ryssel). 
Band I-IX: Aa - Zwierlein. Reprint der Ausgaben Leipzig 
1859-70. Das Verzeichnis erfasst Adelsstand, Herkunft und 
Stammsitz der deutschen Adelsfamilien und geht, wo mög-
lich, vertieft auf Geschichte, Wappen und prominente An-
gehörige ein. Fast jeder Eintrag wird um weiterführende bi-
bliographische Angaben ergänzt. Neun Bände, zus. XX,[22], 
5.622,7 Seiten, Leinen (Olms Verlag 1996) es fehlt Band 7.
Best.-Nr. 16237      früher 834.50      jetzt 83.45

Thorsten Mietzner: Kleine Geschichte der Stadt Lahr
Schächtelistadt, Druckerstadt, Garnisonsstadt - Die wand-
lungsreiche Biographie einer badischen Kleinstadt. 271 Sei-
ten mit 45 Abb., gebunden (Kleine Geschichte/Regionalge-
schichte - fundiert und kompakt/Lauinger Verlag 2018).
Best.-Nr. 16235      statt 23.-      nur 2.30

Ulf Wendler: Nicht nur Pest und Pocken
Zur Bevölkerungsgeschichte der Lüneburger Heide, des 
Wendlandes und der Marschen des Fürstentums Lüneburg 
1550-1850. 338 Seiten mit Abb., Karten und Tab., gebun-
den (Schriften des Freilichtmuseums am Kiekeberg; Band 
64/Hahnsche Buchhandlung 2008). 
Best.-Nr. 12945      früher 33.-      jetzt 3.30

Jan Eike Dunkhase: Kornmanns Wahrheit
Eine Geschichtslehre aus der Sattelzeit. Nach einer Aus-
wahl aus dem Werk des Abts Rupert Kornmann aus der 
Zeit um 1800 beleuchtet Dunkhases Essay dessen Ge-
schichtslehre, ihren dramatischen Hintergrund und ihre Er-
neuerung durch Koselleck anderthalb Jahrhunderte später. 
111 Seiten, broschiert (Fröhliche Wissenschaft; Band 201/
Matthes & Seitz Berlin 2022) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 16232      statt 12.-      nur 1.20

Perspektiven der politischen Ästhetik
Hrsg. von Oliver Kohns. Acht Beiträge analysieren ästheti-
sche Konzepte, die in politischen Inszenierungen in der 
Geschichte Europas wirksam waren und sind. Sie fragen, 
wie ästhetische Praktiken politisch wirksam werden und 
wie sie in ästhetischen Werken reinszeniert werden. 276 
Seiten mit 28 Abb., broschiert (Ästhetische Figurationen 
des Politischen/Texte zur politischen Ästhetik; Band 2/Wil-
helm Fink Verlag 2016) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 16222      statt 59.-      nur 5.90
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Philosophie
Beiträge zum Satz vom Widerspruch 
und zur Aristotelischen Prädikationstheorie
Hrsg. von Niels Öffenberger und Mirko Skarica. 18 Beiträ-
ge, drei davon in englischer Sprache, erörtern Themen, die 
im Brennpunkt der modernen Deutung der Aristotelischen 
Logik stehen. VII,377 Seiten, broschiert (Zur modernen 
Deutung der Aristotelischen Logik; Band VIII/Olms Verlag 
2000). Best.-Nr. 16013      statt 39.80      nur 3.98

Milena Minkova: The Protean 'Ratio'
Notio verbi rationis ab Ioanne Scotto Eriugena ad Thomam 
Aquinatem (synchronice et diachronice). This study, written 
in latin with an english summary, traces the dynamics of the 
word 'ratio' used in different philosophical texts by nine me-
dieval philosophers. IX,129 Seiten, broschiert (Studien zur 
klassischen Philologie; Vol. 128/Peter Lang Verlag 2001) 
Mängelexemplar. Best.-Nr. 16113      statt 42.95      nur 4.29

Nancy du Bois Marcus: Vico and Plato
This study traces the enigmatic references to Plato and the 
Platonists in Vico's major works and thus provides a portrait 
of Vico as a Platonic philosopher. XIII,261 Seiten, gebun-
den (Emory Vico Studies; Vol. 8/Peter Lang Verlag 2001) 
Mängelexemplar. Best.-Nr. 16102      statt 64.95      nur 6.49

Christian Thomasius: Programmata Thomasiana, 
et alia scripta similia breviora coniunctim edita,
Reprint der Ausgabe Halle und Leipzig 1724. Hrsg. und mit 
einem Vorwort sowie einem Personen- und einem Sachre-
gister versehen von Georg Steinberg. Die Ausgabe ver-
sammelt 33 lateinische Gelegenheitsschriften verschiede-
ner Gattung aus den Jahren 1683 bis 1719. Zu verschie-
densten Anlässen verfasst, stehen sie in jeweils eigenen 
spezifischen Zusammenhängen des weiten wissenschaftli-
chen Arbeitsspektrums von Thomasius. In ihrer Gesamt-
heit lassen sie deutlich werden, was ihn zum bedeutends-
ten Denker der deutschen Frühaufklärung macht. XXXVI,
[15],728,42* Seiten, Leinen (Christian Thomasius. Ausge-
wählte Werke; Band 21/Olms Verlag 2010). 
Best.-Nr. 16200      statt 198.-      nur 8.-

Christoph Meiners: Geschichte der Ungleichheit der
Stände unter den vornehmsten europäischen Völkern
Zweyter Band: Fünfter bis Neunter Abschnitt; Verbesserun-
gen und Zusätze. Reprint der Ausgabe Hannover 1792. 
Hrsg. von Hans Erich Bödeker. Der Versuch, die These der 
menschlichen Ungleichheit und daraus folgend der rechtli-
chen Ungleichheit historisch zu begründen, repräsentiert 
eine Variante der aufklärerischen Verwissenschaftlichung 
der Geschichtsschreibung. Seiten [318]-650 [= 333 Sei-
ten], Leinen (Historia Scientiarum/Olms Verlag 2013).
Best.-Nr. 16183      statt 118.-      nur 11.80

Louis-Claude de Saint-Martin
Poésies et Ecrits politiques
Editées avec des introductions par Robert Amadou. Der 
Band bietet vier Publikationen als Reprint, jeweils verse-
hen mit ausführlichen Erläuterungen des Herausgebers: 
Poésies (Leipzig 1860); Lettre a un ami sur la Révolution 
Française (Paris 1794/95); Éclair Sur L'Association Humai-
ne (Paris 1797); Reflexions d'un observateur sur la questi-
on: Quelles sont les institutions les plus propres à fonder la 
morale d'un peuple? (s.l., s.a. [1798?]). 380 Seiten, Leinen 
(Louis-Claude de Saint-Martin. Œuvres Majeures; Tome VII/ 
Olms Verlag 2001). 
Best.-Nr. 16187      statt 99.80      nur 9.98

Kant und die Religion - Die Religionen und Kant
Hrsg. von Reinhard Hiltscher und Stefan Klingner. Zwölf 
Beiträge arbeiten Gehalt und Relevanz von Kants Ausein-
andersetzungen mit dem Verhältnis von monotheistischer 
Religion und Vernunft heraus. 232 Seiten, broschiert (Stu-
dien und Materialien zur Geschichte der Philosophie; Band 
83/Olms Verlag 2012). 
Best.-Nr. 16181      statt 39.80      nur 3.98

Anknüpfen an Kant
Konzeptionen der Transzendentalphilosophie. Hrsg. von 
Wolfgang Kuhlmann. In acht Beiträgen kommen fünf syste-
matisch verschiedene Weisen des Anknüpfens zur Spra-
che, mit einem Schwerpunkt auf transzendentalpragmati-
schen Ansätzen. Mit Beiträgen von Peter Rohs, Karl-Otto 
Apel, Wolfgang Kuhlmann, Hansgeorg Hoppe, Goran Gre-
tić, Georg Mohr, Audun Øfsti und Marcel Niquet. 158 Sei-
ten, broschiert (Königshausen & Neumann 2001). 
Best.-Nr. 13527      statt 25.-      nur 2.50

Recht - Moral - Selbst
Gedenkschrift für Wolfgang H. Schrader. Hrsg. von Marion 
Heinz und Klaus Hammacher. 18 Beiträge mit Schwerpunkt 
auf der Fichterezeption gliedern sich in die Themenfelder 
Recht, Moral, Selbst, Metaphysik und Metaphysikkritik. 329 
Seiten, broschiert (Europaea Memoria. Reihe I: Studien; 
Band 29/Olms Verlag 2004) etwas angeschmutzt.
Best.-Nr. 15999      statt 49.80      nur 4.98

Darstellbarkeit
Zu einem ästhetisch-philosophischen Problem um 1800. 
Hrsg. von Claudia Albes und Christiane Frey. 14 Beiträge 
untersuchen die Rolle der Frage nach der Darstellbarkeit 
des Nicht-Darstellbaren in Theorie und künstlerischer Pra-
xis von der Spätaufklärung bis zu Frühromantik und Früh-
idealismus. 319 Seiten mit 6 Abb., broschiert (Stiftung für 
Romantikforschung; Band 23/Königshausen & Neumann 
2003). Best.-Nr. 10667      statt 35.-      nur 3.50

Inga Meincke: Vox Viva
Die »wahre Aufklärung« des Dänen Nikolaj Frederik Seve-
rin Grundtvig. Das Buch zeichnet Grundtvigs gesamtkünst-
lerischen Entwurf einer "wahren Aufklärung" nach, die ne-
ben den Fragen der Metaphysik auch die Details der 
Alltagspolitik zu klären verspricht. 371 Seiten, gebunden 
(Skandinavistische Arbeiten; Band 17/Universitätsverlag 
Winter 2000). Best.-Nr. 16161      früher 50.-      jetzt 5.-

Hauke Reich: Nietzsche-Zeitgenossenlexikon
Verwandte und Vorfahren, Freunde und Feinde, Verehrer 
und Kritiker Nietzsches. 248 Seiten mit 15 Tafeln sowie eine 
Beilage, gebunden (Beiträge zu Nietzsche; Band 7/Schwabe 
Verlag 2004). Best.-Nr. 16090      früher 47.50      jetzt 4.75

Marcus Dick: Die Dialektik der Souveränität
Philosophische Untersuchungen zu Georges Bataille. Die 
Studie zeigt die philosophiehistorische Genese der Philo-
sophie Batailles und analysiert, inwiefern er das Verhältnis 
von Vernunft und Existenz neu zu bestimmen sucht. 133 
Seiten, broschiert (Philosophische Texte und Studien; Band 
105/Olms 2010). Best.-Nr. 16020      statt 29.80      nur 2.98

Heinrich Rickert: Zwei Wege der Erkenntnistheorie
Transscendentalpsychologie und Transscendentallogik. 
Reprint aus: Kant-Studien; Band 14/1909. Indem Rickert 
zwei Dimensionen der Erkenntnis aufweist, ist dieser Auf-
satz wegweisend für seine Philosophie. 60 Seiten, bro-
schiert (Königshausen & Neumann 2002) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 16063      früher 8.50      jetzt 0.85

John Macmurray
Critical Perspectives. Edited by David Fergusson and Nigel 
Dower. In addition to a biographical introduction and a biblio-
graphy, the multidisciplinary essays in this collection cover 
themes in philosophy, religion, political theory, psychology, 
and ethics. VI,287 Seiten, gebunden (Peter Lang 2002) 
Mängelexemplar. Best.-Nr. 16105      statt 66.95      nur 6.69

Alfred W. E. Hübner: Existenz und Sprache
Überlegungen zur hermeneutischen Sprachauffassung von 
Martin Heidegger und Hans Lipps. Der Autor untersucht 
den Zusammenhang zwischen der Bedeutung sprachlicher 
Ausdrücke und dem Verhalten im Sinne des Existenzvoll-
zugs. 287 Seiten, broschiert (Philosophische Schriften; 
Band 43/Duncker & Humblot 2001) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16034      statt 82.-      nur 8.20

Élise Derroitte: La critique de la critique
De la philosophie de l'histoire de Walter Benjamin. Cet 
ouvrage vise à reconstruire les différentes étapes épisté-
mologiques de la philosophie critique de l’histoire de Ben-
jamin. IX,335 Seiten, broschiert (Europaea Memoria. Rei-
he I: Studien; Band 92/Olms Verlag 2012). 
Best.-Nr. 16172      statt 49.80      nur 4.98

Pluralität und Konsensfähigkeit
Hrsg. von Bettina Schmitz und Peter Prechtl. Elf Beiträge 
mit starkem Praxisbezug wollen einen Weg zur Konsensbil-
dung aufzeigen, der den vielfältigen Ansprüchen des Plura-
litären gerecht wird. 187 Seiten, broschiert (Studien zur An-
thropologie; Band 21/Königshausen & Neumann 2001).
Best.-Nr. 4581      statt 25.-      nur 2.50

Werner Meissner
Western Philosophy in China 1993-1997
A Bibliography. IX,689 Seiten, broschiert (Euro-Sinica; Vol. 
11/Peter Lang Verlag 2001) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16127      statt 122.95      nur 9.95
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Michael Reder: Globalisierung und Philosophie
Eine Einführung. Der Band fasst die wichtigsten Überle-
gungen der Philosophie zur vielfältigen Dynamik der zu-
nehmenden weltweiten Verflechtung zusammen. 160 Sei-
ten, gebunden (Wissenschaftliche Buchgesellschaft 2009).
Best.-Nr. 16159      früher 29.90      jetzt 2.99

Paul Fairfield: Theorizing Praxis
Studies in Hermeneutical Pragmatism. 184 Seiten, gebun-
den (New Perspectives in Philosophical Scholarship; Vol. 
15/Peter Lang Verlag 2000) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16100      statt 57.95      nur 5.79

Die Ausnahme denken
Festschrift zum 60. Geburtstag von Klaus-Michael Kodalle. 
Hrsg. von Claus Dierksmeier. 52 Beiträge, die in Berührung 
mit dem Lebenswerk Kodalles stehen, mit einem Schwer-
punkt auf dem Topos der Ausnahme. Zwei Bände, zus. 586 
Seiten, broschiert (Königshausen & Neumann 2003) leich-
te Lagerspuren. Best.-Nr. 16145      statt 84.80      nur 8.48

Lothar Kreiser: Die Vielfalt des Logischen
Der Autor entwickelt in systematischer Weise ein Spektrum 
von Folgerungsbeziehungen, die auf Eigenschaften von In-
formationszusammenhängen beruhen. 243 Seiten, bro-
schiert (Philosophische Texte und Studien; Band 96/Olms 
Verlag 2008). Best.-Nr. 16009      statt 39.80      nur 3.98

Jürgen-Eckardt Pleines: Glauben oder Wissen
Analyse eines Dilemmas. Der Autor zeigt, dass die theolo-
gischen und philosophischen Konzepte im Regelfall das 
gleiche gedankliche Dilemma nur von der entgegengesetz-
ten Seite beschreiben. 286 Seiten, broschiert (Philosophi-
sche Texte und Studien; Band 100/Olms Verlag 2008). 
Best.-Nr. 16010      statt 48.-      nur 4.80

G. W. F. Hegel - Contemporary Readings
The Presence of Hegel's Philosophy in the Current Philoso-
phical Debates. Edited by Montserrat Herrero. Nine contribu-
tions (five spanish, two german, one french, one italian) are 
an invitation to read Hegel from a contemporary point of view. 
166 Seiten, broschiert (Europaea Memoria. Reihe I; Band 
86/Olms 2011). Best.-Nr. 16025      statt 29.80      nur 2.98

Theologie/Religionswissenschaft
Aaron W. Park: The Book of Amos 
as Composed and Read in Antiquity
This study treats the redaction of the Book of Amos and the 
history of its reception in Second Temple period works in-
cluding the Septuagint, the Dead Sea Scrolls, and some 
early Christian and Rabbinic Jewish literature. XIX,256 Sei-
ten mit 7 Tab., gebunden (Studies in Biblical Literature; Vol. 
37/Peter Lang Verlag 2001) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16104      statt 64.95      nur 6.49

Randy G. Haney
Text and Concept Analysis in Royal Psalms
Focusing on Royal Psalms 2, 110, and 132, this case study 
concentrates on the relationship between the explicit state-
ments of each text and the implicit presuppositions. XIX,244 
Seiten, gebunden (Studies in Biblical Literature; Vol. 30/Pe-
ter Lang Verlag 2002) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16101      statt 64.95      nur 6.49

Jong-Hoon Kim: Die hebräischen und griechischen 
Textformen der Samuel- und Königebücher
Studien zur Textgeschichte ausgehend von 2Sam 15,1-19,9. 
XVIII,452 Seiten, Leinen (Zeitschrift für die alttestamentliche 
Wissenschaft; Beiheft 394/de Gruyter 2009) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 9096      früher 189.95      jetzt 18.99

Kenji Tsutsui: Die Auseinandersetzung 
mit den Markioniten im Adamantios-Dialog
Ein Kommentar zu den Büchern I-II. Grundlage der einge-
henden Kommentierung der ersten beiden Bücher des 
Adamantius-Dialogs ist eine neue kritische Lesung des 
Textes der Handschrift codex Venetus gr. 496. IX,384 Sei-
ten, Leinen (Patristische Texte und Studien; Band 55/Wal-
ter de Gruyter Verlag 2004) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 12873      statt 169.95      nur 9.95

L'Épître des apôtres [Epistula apostolorum]
accompagnée du Testament de notre Seigneur et notre 
Sauveur Jésus-Christ. Présentation et traduction de l'éthio-
pien par Jacques-Noël Pérès. 150 Seiten, broschiert (Apo-
cryphes. Collection de Poche de L'Aelac; Vol 5/Brepols 
1994). Best.-Nr. 16048      statt 10.14      nur 1.-

Matthias Wolfes: Öffentlichkeit und Bürgergesellschaft
Friedrich Schleiermachers politische Wirksamkeit. Auf brei-
ter Quellenbasis werden die politischen Predigten, die Tä-
tigkeit im bildungspolitischen Bereich, die staatstheoreti-
sche Konzeption, die Mitwirkung an politisch-publizistischen 
Aktivitäten und die Urteilsbildung in Bezug auf das Juden-
tum untersucht. Zwei Bände, zus. XXVIII,1.181 Seiten, Lei-
nen (Arbeiten zur Kirchengeschichte; Band 85/Schleierma-
cher-Studien; Band 1/Walter de Gruyter 2004) leichte La-
gerspuren. Best.-Nr. 9108      statt 339.95      nur 33.99

Stefan Atze: Ethik als Steigerungsform von Theologie?
Systematische Rekonstruktion und Kritik eines Strukturpro-
zesses im neuzeitlichen Protestantismus. Stefan Atze un-
tersucht die konsequente Übertragung neuzeitlichen Den-
kens auf die protestantische Theologie. Es kommen theo-
logische Entwürfe zur Sprache, die das Problem der Neu-
zeit nicht nur auf theologischer Ebene thematisieren, son-
dern unmittelbar in einen Programmentwurf übersetzen. 
XIII,669 Seiten, gebunden (Theologische Bibliothek Töpel-
mann; Band 144/Walter de Gruyter Verlag 2008) leichte La-
gerspuren. Best.-Nr. 8961      statt 260.-      nur 16.-

Ji-il Tark: Family-Centered Belief and Practice 
in The Church of Jesus Christ of Latter-Day Saints 
and the Unification Church
This book examines the transitions in the family-centered 
beliefs and practices of the LDS and Unification churches 
as a case study of new religious movements and the family 
under the influence of growing individualism and multicultu-
ralism since World War II. XII,192 Seiten, gebunden (Peter 
Lang Verlag 2003) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16106      statt 66.95      nur 6.69

Jürgen Lohmayer: Frege, Popper und die Theologie
Objektive Erkenntnis bei Jon Sobrino. Diskussion der Mög-
lichkeit einer Grundlegung von Glaube in einem objektiven 
Sinn, d.h. ohne ein erkennendes Subjekt, auf Basis der 
Analyse des Begriffs «Glaube Jesu» bei Sobrino. 306 Sei-
ten, broschiert (Würzburger Studien zur Fundamentaltheo-
logie; Band 32/Peter Lang Verlag 2005) Mängelexemplar.
Best.-Nr. 16119      statt 71.95      nur 7.19

Gill Goulding: On the Edge of Mystery
Towards a Spiritual Hermeneutic of the Urban Margins. This 
book explores two key questions: is it possible to have a 
shared spirituality on the urban margins; and what factors 
might assist in this deep encounter? 256 Seiten, broschiert 
(Religions and Discourse; Vol. 8/Peter Lang Verlag 2000) 
Mängelexemplar. Best.-Nr. 16122      statt 59.95      nur 5.99

Yahya Wĳaya: Business, Family and Religion
Public Theology in the Context of the Chinese-Indonesian 
Business Community. The book aims to offer a public theo-
logy concerned with particular issues related to the Chine-
se-Indonesian business context. The focus here is directed 
particularly to the central position of the family, which cha-
racterizes the ethnic Chinese religious, business, political, 
and social lives. 278 Seiten, broschiert (Peter Lang 2002) 
Mängelexemplar. Best.-Nr. 16128      statt 60.95      nur 6.09

Thaddée Ndayizigiye
L'anthropologie biblique sous l'éclairage de la 
philosophie de l'altérité selon Emmanuel Levinas
Essai d'analyse. Une relecture du thème hébraïque: «l'hom-
me créé à l'image selon la ressemblance de Dieu», qui tente 
de suivre l'odologie de pensée inaugurée par Levinas. XXXIX, 
454 Seiten, broschiert (Europäische Hochschulschriften. Rei-
he XXIII: Theologie; Band 595/Peter Lang 1997) Mängelex-
emplar. Best.-Nr. 16121      statt 101.95      nur 10.19

Kirchen- und Glaubensgeschichte
Germania Sacra: Das Bistum Eichstätt. Teil 1
Die Bischofsreihe bis 1535. Im Auftrage des Max-Planck-
Instituts für Geschichte bearbeitet von Alfred Wendehorst. 
Die Bischöfe werden vom heiligen Willibald bis zu Gabriel 
von Eyb vorgestellt. XII,296 Seiten, Leinen (Germania Sa-
cra. N.F.; Band 45/Walter de Gruyter Verlag 2006) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 9065      statt 230.-      nur 23.-

Tobias Köppe: Die Magdeburger Ulrichskirche
Geschichte. Gegenwart. Zukunft. Das Buch beleuchtet die 
über tausendjährige Geschichte der 1956 gesprengten Kir-
che, reflektiert die Gegenwart und zeichnet ein mögliches 
Bild ihres Wiederaufbaus. 208 Seiten mit 269 Abb., Groß-
format, gebunden (Michael Imhof Verlag 2011). 
Best.-Nr. 16134      früher 24.95      jetzt 2.49
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Rupert von Deutz: Liber 
de divinis officiis III - Der Gottesdienst der Kirche III
Lateinisch/Deutsch. Auf der Textgrundlage der Edition von 
Hrabanus Haacke neu hrsg., übersetzt und eingeleitet von 
Ilse und Helmut Deutz. Das Werk - hier erstmals in einer 
lateinisch-deutschen Edition - behandelt in zwölf Büchern 
die Liturgie des Stundengebets, der Messe und der Fest-
kreise des Kirchenjahres. Der dritte Teilband bietet die Bü-
cher 6 bis 9, die sich vor allem dem Kirchenjahr von Karfrei-
tag bis Christi Himmelfahrt widmen. XX,[464] Seiten, Leinen 
(Fontes Christiani; Band 33,3/Verlag Herder 1999) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 16046      statt 44.-      nur 4.40

Andreas Fischer: Kardinäle im Konklave
Die lange Sedisvakanz der Jahre 1268 bis 1271. Die Stu-
die untersucht Ursachen und Auswirkungen der fast drei 
Jahre währenden Sedisvakanz. X,533 Seiten, gebunden 
(Bibliothek des Deutschen Historischen Instituts in Rom; 
Band 118/Niemeyer Verlag 2008) leichte Lagerspuren.
Best.-Nr. 9454      statt 179.95      nur 17.99

Philipp Jakob Spener: Berliner Predigten 1693-1701
Reprint der Ausgaben Frankfurt/Oder, Frankfurt/Main, Cölln 
a. d. Spree 1693-1701. Eingeleitet von Markus Matthias et 
al. Mit einem Rückblick von Dietrich Blaufuß. Sieben Pre-
digten, versehen mit kundigen Einleitungen, greifen zeitge-
nössische spirituelle und soziale Fragen auf und zeigen die 
Bedeutung Speners in der Übergangszeit von Orthodoxie 
- Pietismus - Aufklärung. 82*,664,[21*] Seiten, gebunden 
(Philipp Jakob Spener. Schriften; Band X/Olms 2015).
Best.-Nr. 16201      statt 198.-      nur 19.80

Ulrike Kirchberger: Konversion zur Moderne?
Die britische Indianermission in der atlantischen Welt des 18. 
Jahrhunderts. Der Band fragt nach dem Austausch an missi-
onsstrategischem Gedankengut und an Wahrnehmungs-
mustern über die Indianer zwischen den kolonialen Filialin-
stanzen der Missionsgesellschaften und ihren Zentren in Eu-
ropa. XIII,327 Seiten mit drei Karten, gebunden (Studien zur 
Außereuropäischen Christentumsgeschichte; Band 13/Har-
rassowitz 2008). Best.-Nr. 16151      statt 56.-      nur 5.60

Adam Gottlieb Weigen: De Jure Hominis in Creaturas
Oder Schrifftmässige Erörterung Deß Rechts des Men-
schen Über Die Creaturen / Nach allen dessen Ständen. 
Reprint der Ausgabe Stuttgart 1711. Weigens Anliegen ist es 
insbesondere, eine Besserung im Umgang des Menschen 
mit den Tieren zu erreichen und theologisch zu begründen. 
33*,857,[41] Seiten, Leinen (Bewahrte Kultur/Olms Verlag 
2008). Best.-Nr. 9480      statt 148.-      nur 8.-

Paul Wietzorek: Adolph Kolping 1813-1865
Ein Leben im Dienst der Menschen. Der Band stellt Kol-
pings Leben und Werk auf der Basis seiner Schriften und 
im historischen Kontext dar. 286 Seiten, broschiert (Imhof 
Verlag 2013). Best.-Nr. 16176      früher 19.95      jetzt 1.99

W. Creighton Peden
Civil War Pulpit to World's Parliament of Religion
The Thought of William James Potter, 1829-1893. Followi-
ng a biographical sketch, consideration is given to philo-
sophical topics, the evolution of humans, religion, and Pot-
ter's applied philosophy. VIII,395 Seiten, gebunden (Ameri-
can Liberal Religious Thought; Vol. 1/Peter Lang 1996) 
Mängelexemplar. Best.-Nr. 16095      statt 66.95      nur 6.69

Irmfried Garbe: Theologe zwischen den Weltkriegen
Hermann Wolfgang Beyer (1898-1942). Zwischen den Zei-
ten - Konservative Revolution - Wehrmachtsseelsorge. Bio-
graphie des Theologen, dessen wissenschaftliches und pu-
blizistisches Werk und Wirken die Faktoren widerspiegelt, 
die zwischen Kaiserreich und Zweitem Weltkrieg Menschen 
prägten. 747 Seiten und 38 Tafeln, gebunden (Greifswalder 
theologische Forschungen; Band 9/Peter Lang 2004) Män-
gelexemplar. Best.-Nr. 16118      statt 134.95      nur 13.49

Aus der Werkstatt Harnacks
Transkription Harnackscher Seminarprotokolle Hans von 
Sodens (Sommersemester 1904 - Wintersemester 1905/06).
Hrsg. und eingeleitet durch Wolfgang Wischmeyer. Die Se-
minarthemen waren: Justins Apologien, "Untersuchungen 
über den Gnosticismus", "Augustins Confessionen" (Bü-
cher I-VI) und die Werke des Sulpicius Severus. Die bis ins 
Detail ausformulierten Protokolle vermitteln einen präzisen 
Einblick in die patristische Forschungsarbeit vor 120 Jah-
ren. XIX,215 Seiten, Leinen (Arbeiten zur Kirchengeschich-
te; Band 91/Walter de Gruyter Verlag 2004) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 9374      statt 129.95      nur 9.95

Matthias Katsch: Damit es aufhört
Vom befreienden Kampf der Opfer sexueller Gewalt in der 
Kirche. Ein Betroffener des Missbrauchsskandal am Berli-
ner Canisius-Kolleg erzählt, wie es ihm gelang, das 
Schweigen zu durchbrechen, und zieht Bilanz nach zehn 
Jahren des Kampfes. 166 Seiten, gebunden (Diskurse, die 
wir führen müssen/Nicolai Verlag NP&I 2020) leichte La-
gerspuren. Best.-Nr. 16206      früher 18.-      jetzt 1.80

Philologie des Mittelalters/
Mittel- und Neulatein
Maximilian Scherner: Die sprachlichen Rollen 
im lateinischen Weihnachtslied des Mittelalters
Untersuchungen zur religiösen Rede und zum Epochen-
wandel im Mittelalter. Die Arbeit nimmt die Lieder (vom 4. 
bis 15. Jahrhundert ) nicht zuerst als Gattung religiöser Ly-
rik, sondern als Repräsentant religiöser Rede in den Blick: 
im Zentrum steht die Betrachtung unter dem Aspekt der 
sprachlichen Kommunikation. 346 Seiten, broschiert (Bei-
hefte zum "Mittellateinischen Jahrbuch"; Band 3/A. Henn 
Verlag 1970) Lagerspuren. 
Best.-Nr. 15996      früher 30.70      jetzt 3.07

"Er ist ein wol gevriunder man" - Essays in Honor of
Ernst S. Dick on the Occasion of His Eightieth Birthday
Edited by Karen McConnell and Winder McConnell. While 
the majority of the 23 contributions address medieval litera-
ture and culture, the collection also includes essays by 
congratulators in a variety of other fields. X,395 Seiten mit 
52 Abb., gebunden (Olms Verlag 2009). 
Best.-Nr. 16182      statt 118.-      nur 11.80

Inspiration und Adaptation
Tarnkappen mittelalterlicher Autorschaft. Hrsg. von Renate 
Schlesier und Beatrice Trînca. Acht Beiträge behandeln die 
Entwicklung auktorialen Selbstbewusstseins und dichteri-
scher Autonomie ab dem 12. Jahrhundert in der lateini-
schen und in der volkssprachigen Literatur. 175 Seiten, 
Leinen (Spolia Berolinensia; Band 29/Weidmann 2008).
Best.-Nr. 16015      früher 62.-      jetzt 6.20

Kunst und Erinnerung
Memoriale Konzepte in der Erzählliteratur des Mittelalters. 
Hrsg. von Ulrich Ernst und Klaus Ridder. 325 Seiten, bro-
schiert (Ordo. Studien zur Literatur und Gesellschaft des 
Mittelalters und der Frühen Neuzeit; Band 8/Böhlau Verlag 
2003). Best.-Nr. 16047      früher 34.90      jetzt 3.49

Victor Millet: Waltharius - Gaiferos
Über den Ursprung der Walthersage und ihre Beziehung 
zur Romanze von Gaiferos und zur Ballade von Escriveta. 
Die Untersuchung kombiniert theoretische Überlegungen 
mit detaillierten Textanalysen und bietet die Edition einer 
Auswahl der spanischen Texte mit synoptischer Überset-
zung. 386 Seiten, broschiert (Europäische Hochschulschrif-
ten. Reihe XVIII: Vergleichende Literaturwissenschaft; Band 
67/Peter Lang Verlag 1992) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16114      statt 78.95      nur 7.89

Mittelalterliche Poetik in Theorie und Praxis
Festschrift für Fritz Peter Knapp zum 65. Geburtstag. Hrsg. 
von Thordis Hennings, Manuela Niesner, Christoph Roth 
und Christian Schneider. Die Beiträge widmen sich der Dis-
kussion über den poetologischen Diskurs und die Auswir-
kungen poetologischer Vorgaben in den mittelalterlichen 
Literaturen. XI,351 Seiten, Leinen (Walter de Gruyter Ver-
lag 2009) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 9061      statt 199.95      nur 19.99

Gerhard Wild: Erzählen als Weltverneinung
Transformation von Erzählstrukturen im Ritterroman des 13. 
Jahrhunderts. Wild legt am 'Lancelot' exemplarisch dar, daß 
sich im Prosaroman Anhaltspunkte für eine Infragestellung 
des literarischen Systems der Ritterliteratur ausmachen las-
sen. 316 Seiten, broschiert (FORA. Studien zu Literatur und 
Sprache; Band 1/Verlag Die Blaue Eule 1993) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 16148      früher 30.50      jetzt 3.05

Thomas Gutwald: Schwank und Artushof
Komik unter den Bedingungen höfischer Interaktion in der 
'Crône' des Heinrich von dem Türlin. Im Zentrum steht die 
Funktionsbestimmung der Komik innerhalb des textimma-
nenten Artushofes, dessen Lachfreudigkeit ihr Pendant 
beim höfischen Publikum findet. 371 Seiten, broschiert (Mi-
krokosmos; Band 55/Peter Lang Verlag 2000) Mängelex-
emplar. Best.-Nr. 16112      statt 79.95      nur 7.99
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Coluccio Salutati. Index
Bearbeitet von Clemens Zintzen, Ute Ecker und Peter Rie-
mer. Eigennamen-, Sach-, Orts- und Autorenregister er-
schließen Salutatis Werk. Im Anhang eine Auswahl kleine-
rer Schriften. XVII,271 Seiten, Leinen (Indices zur lateini-
schen Literatur der Renaissance; Band 1/Gunter Narr Ver-
lag 1992). Best.-Nr. 16188      statt 39.80      nur 3.98

Cristoforo Landino. Index
Bearbeitet von Ute Ecker, Dorothea Gall, Peter Riemer, 
Clemens Zintzen. XXVI,270 Seiten, Leinen (Indices zur la-
teinischen Literatur der Renaissance; Band II/Alpha-Ome-
ga. Reihe B; Band 15.2/Olms Verlag 1998). 
Best.-Nr. 15998      früher 39.80      jetzt 3.98

Humanismus und Reformation · 
Barock
Annette Gerlach
Das Übersetzungswerk Dietrichs von Pleningen
Zur Rezeption der Antike im deutschen Humanismus. Vor 
allem anhand der im Anhang edierten Widmungsvorreden 
analysiert Gerlach den Zusammenhang von humanistisch-
literarischem Interesse und zeitpolitischer Programmatik. 
268 Seiten, broschiert (Germanistische Arbeiten zu Spra-
che und Kulturgeschichte; Band 25/Peter Lang 1993) Män-
gelexemplar. Best.-Nr. 16115      früher 65.95      jetzt 6.59

Rudolf Wolkan: Böhmens Antheil 
an der deutschen Litteratur des XVI. Jahrhunderts
Reprint der Ausgaben Prag 1890-1894. Teil 1: Bibliographie. 
Teil 2: Ausgewählte Texte. Teil 3: Geschichte der deutschen 
Litteratur in Böhmen bis zum Ausgange des XVI. Jahrhun-
derts. Wolkan stellt die Entwicklung der deutschen Literatur 
Böhmens und die geistigen Strebungen Deutschböhmens 
im 16. Jahrhundert dar - bibliographisch, in exemplarischen 
Textproben und in einer umfassenden Überblicksstudie. Drei 
Bände, zus. XXXIII,[4],879 Seiten, Leinen (Bewahrte Kultur/
Olms 2006). Best.-Nr. 13083      statt 234.-      nur 14.-

Ki-Hyang Lee: Armut als neue Qualität 
der Helden im Fortunatus und im Goldfaden
Welche Rolle spielt "Armut" in Prosa-Romanen des 16. 
Jahrhunderts? Exemplarisch zeigt die Autorin den Kontrast 
zu Werken der vorangegangenen Epoche und entwickelt 
die These, dass die Fragestellung der Armut als soziales 
Problem erstmals in Romanen des 16. Jahrhunderts auf-
tritt. 144 Seiten, broschiert (Würzburger Beiträge zur deut-
schen Philologie; Band 23/Königshausen & Neumann 
2002). Best.-Nr. 1687      statt 25.-      nur 2.50

Elisabeth Wåghäll: Dargestellte Welt – Reale Welt
Freundschaft, Liebe und Familie in den Prosawerken Georg 
Wickrams. 286 Seiten, broschiert (Peter Lang 1996) Män-
gelexemplar. Best.-Nr. 16120      früher 76.95      jetzt 7.69

Nicodemus Frischlin: Dramen I: Rebecca. Susanna
Hrsg. von Adalbert Elschenbroich. Redaktionell bearbeitet 
von Lothar Mundt. Teilband 1 bietet eine kritische Ausgabe 
der Originaltexte, Teilband 2 die Übersetzungen von Frisch-
lins Bruder Jakob nebst Proben aus Übertragungen und 
Bearbeitungen anderer zeitgenössischer Autoren sowie 
den Widmungen Frischlins zu den einzelnen Ausgaben 
seiner Dramen. Das Nachwort des Herausgebers gibt ei-
nen Überblick über die Textüberlieferung. Zwei Bände, zus. 
812 Seiten mit vier Abb., Leinen (Nicodemus Frischlin. 
Sämtliche Werke; Band 1/Berliner Ausgaben; Sektion Phi-
lologische Wissenschaften/Peter Lang Verlag 1992) Män-
gelexemplar. Best.-Nr. 9192      statt 438.95      nur 8.95

Christian Hoffmann von Hoffmannswaldau
Gesammelte Werke Band I.1 und I.2
Deutsche Übersetzungen und Getichte. Reprint der Ausga-
ben Breslau 1679/80. Hrsg. und mit einem Nachwort sowie 
mit einem Verzeichnis der Gedichtanfänge versehen von 
Franz Heiduk. Zwei Bände, zus. 959 Seiten, Leinen (Olms 
Verlag 1984). Best.-Nr. 16071      früher 148.-      jetzt 14.80

Johann Beer: Artlicher Pokazi. Des artlichen 
Pokazi Continuation. Jucundus Jucundissimus
Des Abentheurlichen Jan Rebhu Artlicher Pokazi. Des artli-
chen Pokazi Continuation oder Anderer Theil. Jucundi Ju-
cundissimi Wunderliche Lebens-Beschreibung. Neusatz der 
Ausgaben s.l. 1679/80. Hrsg. von Ferdinand van Ingen & 
Hans-Gert Roloff. 202 Seiten mit 8 Tafeln, gebunden (Jo-
hann Beer. Sämtliche Werke; Band 4/Peter Lang 1992) Män-
gelexemplar. Best.-Nr. 16108      statt 139.95      nur 9.95

Johann Beer: Feuermäuer=Kehrer. Bratenwender
Hrsg. von Ferdinand van Ingen und Hans-Gert Roloff. Der 
Band bietet im Neusatz die beiden 1682 in Leipzig erschie-
nenen Schriften: »Der Politische Feuermäuer=Kehrer [...] 
Von Antonino Caminero« und »Der Politische Bratenwen-
der/ Worinnen enthalten Allerhand Politische Kunstgriffe [...] 
von Amando de Bratimero«. 227 Seiten mit vier Tafeln, ge-
bunden (Johann Beer. Sämtliche Werke; Band 6/Peter 
Lang Verlag 1995) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 9519      statt 150.95      nur 9.95

Neuere deutsche 
Literaturwissenschaft
Literatur im interkulturellen Dialog
Festschrift zum 60. Geburtstag von Hans-Christoph Graf v. 
Nayhauss. Hrsg. von Manfred Durzak und Beate Lauden-
berg. 37 literaturwissenschaftliche und -didaktische Beiträ-
ge dokumentieren ein weltweites Interesse an der deutsch-
sprachigen Literatur, ihrer Wirkung und Wirkungsgeschich-
te. 575 Seiten mit 15 Tafeln, broschiert (IRIS; Band 15/Pe-
ter Lang Verlag 2000) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16143      statt 119.95      nur 11.99

Literarische Fundstücke
Wiederentdeckungen und Neuentdeckungen. Festschrift für 
Manfred Windfuhr. Hrsg. von Ariane Neuhaus-Koch und 
Gertrude Cepl-Kaufmann. 23 Beiträge widmen sich 'heimli-
chen' literarischen Schätzen der deutschen Literatur des 
18. bis 20. Jahrhunderts, ergänzt durch drei literarische 
Beiträge und einen Beitrag des Jubilars. 527 Seiten, ge-
bunden (Beiträge zur neueren Literaturgeschichte. [Dritte 
Folge]; Band 188/Universitätsverlag Winter 2002). 
Best.-Nr. 16163      früher 60.-      jetzt 6.-

Menantes [i.e. Christian Friedrich Hunold]
Esope En Belle Humeur,
Ou Derniere Traduction Des ses Fables, Der Lustige u. 
Anmuhtige Æsopus, Nach der letzten Frantzö[s]ischen 
Ausfertigung Seiner Fabeln Ins Teutsche übersetzt. Reprint 
aus der Ausgabe Hamburg 1707. Hrsg. und eingeleitet von 
Bernd Kramer und Dirk Rose. Hunolds zweisprachige Aus-
gabe ist zugleich ein Faktor und ein Indiz für die Bedeutung 
der Äsop’schen Fabeln für die abendländische Literatur. 
30*,[10],275 Seiten mit 97 Abb., Leinen (Bewahrte Kultur/
Olms Verlag 2009). Best.-Nr. 16016      statt 48.-      nur 4.80

German? American? Literature?
New Directions in German-American Studies. Edited by 
Winfried Fluck and Werner Sollors. 419 Seiten, gebunden 
(New Directions in German-American Studies; Vol. 2/Peter 
Lang Verlag 2002) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16103      statt 78.95      nur 7.89

Angela Hansen: 'Der Hofmeister' von J. M. R. Lenz
Versuch einer Neuinterpretation. X,302 Seiten, gebunden 
(Studies in European Thought; Band 3/Peter Lang 2000) 
Mängelexemplar. Best.-Nr. 16093      statt 67.95      nur 4.95

Albert Meier: Goethe
Dichtung - Kunst - Natur. Der Autor widmet sich in chrono-
logischer Ordnung allen Dimensionen von Goethes Werk, 
indem er das jeweils Neue und Typische der unterschiedli-
chen Phasen an exemplarischen Texten herausarbeitet. 
345 Seiten mit 22 Abb., gebunden (Reclam Verlag 2011).
Best.-Nr. 16069      früher 24.95      jetzt 2.49

Jean-Michel Pouget: La science goethéenne des vivants
De l'histoire naturelle à la biologie évolutionniste. L’ouvrage 
propose d’appliquer aux écrits botaniques et zoologiques 
de Goethe le concept de paradigmes qui permet la mise en 
perspective de ces textes par rapport à des univers intel-
lectuels distincts. Il montre tout d’abord comment la contri-
bution goethéenne peut s’interpréter comme une tentative 
pour libérer la pensée scientifique des attaches la reliant 
au socle épistémologique de l’âge classique et comment la 
nouvelle philosophie des vivants, la biologie, restitue aux 
êtres leurs racines terrestres. Dans un second temps, l’étu-
de analyse comment Goethe élabore un projet d’anatomie 
comparée qui constitue le cœur de sa contribution aux sci-
ences de la vie. Pour finir, l’auteur tente de déterminer les 
limites de la pensée de Goethe et de savoir si celui-ci est 
en mesure d’accomplir l’ultime pas consistant à recon-
naître l’origine des êtres comme processus exclusivement 
naturel. XV,433 Seiten, broschiert (Contacts. Série 3: Étu-
des et documents; Vol. 56/Peter Lang Verlag 2001) Män-
gelexemplar. Best.-Nr. 16125      statt 116.95      nur 11.69
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Günter Niggl: Studien zur Literatur der Goethezeit
Die Studien werden durch einige zeittypische Grundthe-
men verbunden: Probleme der literarischen Selbst- und 
Lebensdeutung, der Kunstautonomie und des Dichterbe-
rufs im Zeitalter aufkommenden Individualismus; Wandlun-
gen des Geschichts- und Poesieverständnisses; Spannun-
gen zwischen Tradition und Originalität in der Literatur um 
1800 einschließlich ihrer Auseinandersetzung mit der Anti-
ke. 324 Seiten, broschiert (Schriften zur Literaturwissen-
schaft; Band 17/Duncker & Humblot 2001) Mängelexemplar.
Best.-Nr. 16070      statt 68.-      nur 6.80

Harald Wentzlaff-Eggebert: Weimars Mann in Leipzig
Johann Georg Keil (1781-1857) und sein Anteil am kulturel-
len Leben der Epoche. Eine dokumentierte Rekonstruktion. 
Die quellenreiche Biographie enthält u.a. verschiedene Kor-
respondenzen Keils - nicht nur mit Goethe und Schopenhau-
er - und seine nachgelassenen Lebenserinnerungen. 702 
Seiten, gebunden (Ereignis Weimar-Jena; Band 26/Winter 
Verlag 2009). Best.-Nr. 16080      früher 88.-      jetzt 8.80

Johann Peter Hebel, Aloys Schreiber und 
ein "böser Gnom": Der Rheinländische Hausfreund
oder Neuer Kalender auf das Schalt-Jahr 1816 mit lehrreichen 
Nachrichten und lustigen Erzählungen. Faksimile- und Neu-
druck. Hrsg. und mit einem Nachwort von Heinz Härtl. Der 
Kalender wird vollständig faksimiliert. Der Text des Geschich-
tenteils nebst dem der "Astronomischen Kalender-Praktik" ist 
im lesefreundlichen Neusatz beigegeben, ferner ein Anhang 
mit Texten aus dem Umfeld des Kalenders. 165 Seiten mit 56 
Faksimiletafeln, gebunden (Wallstein Verlag 2012) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 16038      statt 29.90      nur 2.99

Paul Heyse: Im Paradiese
Roman in sieben Büchern (1874). Reprint der Ausgabe 
Stuttgart 1924. Der Roman folgt einer Gruppe von Münch-
ner Künstlern im Spannungsfeld von gesellschaftlichen 
und romantischen Erwartungen und den eigenen Zielen 
und Ansprüchen. [6],581 Seiten, Leinen (Paul Heyse. Ge-
sammelte Werke. Reihe I; Band 2/Olms Verlag 1984). 
Best.-Nr. 16029      früher 84.-      jetzt 8.40

Chantal Gahlinger: Der Weg zur weiblichen Autonomie
Zur Psychologie der Selbstwerdung im literarischen Werk 
von Lou Andreas-Salomé. Gahlinger zeigt die Eigenstän-
digkeit und Originalität von Andreas-Salomés literarischem 
Werk, das zudem ein eigenwilliges und sehr modernes 
Weiblichkeitskonzept entwirft. 494 Seiten, broschiert (Eu-
ropäische Hochschulschriften. Reihe I: Deutsche Sprache 
und Literatur; Band 1800/Peter Lang Verlag 2001) Mängel-
exemplar. Best.-Nr. 16126      früher 123.95      jetzt 12.39

Dirk Oschmann: Auszug aus der Innerlichkeit
Das literarische Werk Siegfried Kracauers. Im Rahmen der 
genealogischen Analyse werden die Erzählungen und Ro-
mane ausführlich interpretiert und in ihren literatur- und 
philosophiegeschichtlichen Kontext eingeordnet. 336 Sei-
ten, gebunden (Jenaer Germanistische Forschungen. N.F.; 
Band 6/Universitätsverlag Winter 1999). 
Best.-Nr. 16160      früher 50.-      jetzt 5.-

Italo Michele Battafarano, Hildegard Eilert
Von Linden und roter Sonne
Deutsche Italien-Literatur im 20. Jahrhundert. Massentou-
rismus und kulturelle Europäisierung führen zu einer all-
mählichen Entmythologisierung Italiens und zu einer neu-
en Selbstbestimmung des Deutschen in Italien: an die 
Stelle des Sich-Bildenden, des Genesenden tritt jetzt der 
Gast, welcher erlebt, indem er sich einlebt. 357 Seiten, bro-
schiert (IRIS; Band 14/Peter Lang Verlag 2000) Mängelex-
emplar. Best.-Nr. 16124      statt 100.95      nur 6.95

Irene Pieper: Modernes Welttheater
Untersuchungen zum Welttheatermotiv zwischen Katastro-
phenerfahrung und Welt-Anschauungssuche bei Walter 
Benjamin, Karl Kraus, Hugo von Hofmannsthal und Else 
Lasker-Schüler. 194 Seiten, broschiert (Schriften zur Lite-
raturwissenschaft; Band 13/Duncker & Humblot 2000) 
Mängelexemplar. Best.-Nr. 16036      statt 62.-      nur 6.20

Fernando Suárez Sánchez: Individuum und Gesellschaft
Die Antike in Heiner Müllers Werk. In Textanalysen wird un-
tersucht, in welchen Themenbereichen Müllers Auseinan-
dersetzung mit der Antike stattfindet, wie sie sich wandelt 
und wodurch sie beeinflusst wurde. 307 Seiten, broschiert 
(Helicon - Beiträge zur deutschen Literatur; Band 23/Peter 
Lang Verlag 1998) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16109      statt 72.95      nur 7.29

Stephan Krause: Topographien des Unvollendbaren
Franz Fühmanns intertextuelles Schreiben und das Berg-
werk. Anhand von vier Schaffensbereichen werden Führ-
manns Versuche, Orte zu begreifen und in Sprache und 
Schrift(-sprache) zu übersetzen, als unvollendbarer Vor-
gang charakterisiert. XII,391 Seiten, gebunden (Probleme 
der Dichtung; Band 42/Universitätsverlag Winter 2009).
Best.-Nr. 16073      früher 52.-      jetzt 5.20

W. Bryan Kirby
"...dein und mein Gedächtnis ein Weltall"
A Metahistorical Avenue into Marie-Thérèse Kerschbau-
mer's Literary World of Women. A broad introduction as 
well as a metahistorical analysis of Kerschbaumer's major 
prose works. X,182 Seiten, gebunden (Austrian Culture; 
Vol. 29/Peter Lang Verlag 2000) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16097      statt 53.95      nur 5.39

Komparatistik
Stefana Sabin: Die Welt als Exil
Die Wandlung des Exilbegriffs seit der biblischen Ge-
schichte bis in die Postmoderne von einer »conditio iudai-
ca« zu einer »conditio humana«. 41 Seiten, broschiert 
(Göttinger Sudelblätter/Wallstein Verlag 2008) leichte La-
gerspuren. Best.-Nr. 7819      statt 14.-      nur 1.40

Thomas Stauder: Die literarische Travestie
Terminologische Systematik und paradigmatische Analyse 
(Deutschland, England, Frankreich, Italien). Auf zweifache 
Weise erschließt die Arbeit das Thema: Einerseits in syste-
matischer Hinsicht und andererseits in historischer Hin-
sicht, indem ein chronologischer Überblick der wichtigsten 
nationalen Travestien in Deutschland, England, Frankreich 
und Italien geboten wird. XVI,550 Seiten mit Abb., bro-
schiert (Europäische Hochschulschriften. Reihe XVIII: Ver-
gleichende Literaturwissenschaft; Band 72/Peter Lang Ver-
lag 1993) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16116      statt 107.95      nur 7.95

Stefan Simonek: Distanzierte Nähe
Die slawische Moderne der Donaumonarchie und die Wie-
ner Moderne. Ausgehend von den theoretischen Ansätzen 
des literarischen Zwischenfeldes und der Pluralität zeigt 
dieser Band am Beispiel von T. Rittner, M. Čeremšyna, J. 
S. Machar und I. Cankar, wie sich Autoren der slawischen 
Moderne zu ihren Zeitgenossen der Wiener Moderne posi-
tionierten. 242 Seiten, broschiert (Wechselwirkungen; 
Band 5/Peter Lang Verlag 2002) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16129      statt 76.95      nur 7.69

Hoa Hoï Vuong: Musiques de roman
Proust, Mann, Joyce. Parmi les romans à vocation musica-
le, les œuvres de Thomas Mann, Proust et Joyce figurent 
autant de passages exemplaires. Des textes de Woolf, 
Schnitzler, Sartre, Céline, Carpentier sont également évo-
qués dans l’ouvrage. 427 Seiten, broschiert (Nouvelle 
poétique comparatiste/New Comparative Poetics; No. 10/
Peter Lang Verlag 2003) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16130      früher 59.95      jetzt 5.99

Carola Hilmes
Das inventarische und das inventorische Ich
Grenzfälle des Autobiographischen. Die Studie untersucht 
an Beispielen aus dem Umkreis der Avantgarde-Bewegun-
gen die Verwandlung eines sich erinnernden Ich in ein im 
Akt des Schreibens sich entwerfendes Ich. 446 Seiten, ge-
bunden (Frankfurter Beiträge zur Germanistik; Band 34/ 
Universitätsverlag Winter 2000) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 16162      früher 50.-      jetzt 5.-

Kerstin Unseld: Werner Bock – 
Ein deutscher Literat am Rio de la Plata
Die Untersuchung von Leben und Wirken des Literaten im 
Exil beleuchtet sowohl die deutsche als auch die argentini-
sche Literaturszene der 1940er bis 1960er Jahre. 521 Sei-
ten mit 8 Abb., gebunden (Beiträge zur neueren Literatur-
geschichte; Band 263/Universitätsverlag Winter 2009).
Best.-Nr. 16168      früher 65.-      jetzt 6.50

Internationalität nationaler Literaturen
Hrsg. von Udo Schöning. 34 Tagungsbeiträge nehmen aus 
der Perspektive der Internationalität nationaler Literatur die 
Wechselbeziehung zwischen den verschiedenen Literatu-
ren in den Blick. 575 Seiten, broschiert (Veröffentlichungen 
aus dem Göttinger Sonderforschungsbereichs 529 »Inter-
nationalität nationaler Literaturen«; Sonderband/Wallstein 
Verlag 2000). Best.-Nr. 15997      früher 44.-      jetzt 4.40
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Romanistik
Dirk Neumeister: Die französische 
Theaterparodie im frühen 19. Jahrhundert
Anhand zahlreicher Parodietexte wird analysiert, wie die 
Parodisten als Theaterpraktiker ihrer Zeit die Neuerungen 
im französischen Theater verarbeiteten. 489 Seiten, bro-
schiert (Studia Romanica; Band 122/Universitätsverlag 
Winter 2004). Best.-Nr. 16165      früher 58.-      jetzt 5.80

Paket: Vier Bände über Jorge Luis Borges aus 
der Reihe "Teoría y Crítica de la Cultura y Literatura"
Alle Bände in spanischer Sprache. 1.) Jorge Luis Borges: 
Ciencia y Filosofía. Coloquio Internacional, Leipzig 2001. 
Editado por Alfonso de Toro. 13 expertos en los campos de 
la teoría literaria y de la cultura, de las ciencias naturales y 
exactas y de la filosofía investigan cómo Borges lee, rees-
cribe y se apropia literariamente de diversas teorias. - 2.) 
El laberinto de los libros: Jorge Luis Borges frente al canon 
literario. Editado por Alfonso de Toro. 17 trabajos del Con-
greso 2004 en Leipzig. - 3.) Adriana López Labourdette: 
Esa moneda que no es nunca la misma. El canon literario 
y Jorge Luis Borges. - 4.) Borges poeta. Editado por Alfon-
so de Toro. 20 trabajos del congreso internacional (Leipzig 
2010) enfocan la poesia de Borges. Vier Bände, zus. 1.050 
Seiten mit 8 Abb., broschiert (Teoría y Crítica de la Cultura 
y Literatura; Vol. 39,40,44,48/Olms Verlag 2007-10). 
Best.-Nr. 16194      statt 169.80      nur 9.80

Sabine Schrader: »Si gira!«
Literatur und Film in der Stummfilmzeit Italiens. Die Arbeit 
untersucht die Beziehungen zwischen Literatur und Film in 
der italienischen Blütezeit des Stummfilms und die filmbe-
zogenen literarischen Texte der Zeit. 327 Seiten mit 29 
Abb., gebunden (Reihe Siegen; Band 154/Winter Verlag 
2007). Best.-Nr. 16075      früher 48.-      jetzt 4.80

Jürgen Lipp
Luigi Pirandellos »surrealistische« Novellen
Eine philologische Studie unter Heranziehung von Metho-
den der Traumdeutung. Tiefenpsychologische Interpretati-
on der 22 späten Novellen, unter Berücksichtigung von 
Entstehungsgeschichte, biographischen Aspekten und mo-
tivischen Bezügen zum Gesamtwerk. 505 Seiten, gebun-
den (Studia Romanica; Band 123/Universitätsverlag Win-
ter 2004). Best.-Nr. 16166      früher 58.-      jetzt 5.80

Romanistik in Bewegung
Aufgaben und Ziele einer Philologie im Wandel. Hrsg. von 
Julian Drews et al. Vor dem Hintergrund der tradierten Ana-
lysekategorien und der Institutionengeschichte beziehen 
junge wie etablierte Romanistinnen und Romanisten in 13 
Beiträgen Position zu ihrer eigenen Tätigkeit und zu den 
Ansprüchen an das eigene Fach. 263 Seiten, Leinen (Kul-
turverlag Kadmos 2017) minimale Lagerspuren. 
Best.-Nr. 16210      statt 26.80      nur 2.68

Anglistik/Amerikanistik
Sabine Mollenhauer: Die Repräsentation 
von Geschlechterrollen in W. Shakespeares Dramen
Der Beitrag moralisch-didaktischer Traktakte in der elisa-
bethanischen und jakobäischen Zeit. Anhand der Dramen 
und der Traktatliteratur der Zeit beleuchtet die Arbeit positi-
ve und negative Stereotype, Ideale, Normen und Werte der 
englischen Renaissance. 583 Seiten mit 21 Tafeln, gebun-
den (Anglistische Forschungen; Band 417/Universitätsver-
lag Winter 2011). Best.-Nr. 16079      früher 65.-      jetzt 6.50

The works of the English poets from Chaucer to Cowper
Volume 4: Michael Drayton; William Warner
Including the series edited, with prefaces, biographical and 
critical, by Samuel Johnson, and the most approved trans-
lations. Reprint der Ausgabe London 1810. XIX,658 Seiten, 
Leinen (Anglistica & Americana; Vol. 51.4/Olms 1970) leich-
te Lagerspuren. Best.-Nr. 16196      statt 85.60      nur 8.56

Stefan L. Brandt: The Culture of Corporeality
Aesthetic Experience and the Embodiment of America 
1945-1960. 448 Seiten mit Abb., gebunden (American Stu-
dies; Vol. 151/Universitätsverlag Winter 2007) leichte La-
gerspuren. Best.-Nr. 16074      statt 62.-      nur 6.20

Cinemato: Graphies
Fictional Strategies and Visual Discourses in 1990s New 
York City. Edited by Günter H. Lenz, Dorothea Löbbermann 
and Karl-Heinz Magister. 360 Seiten mit 9 Abb., gebunden 
(American Studies; Vol. 129/Universitätsverlag Winter 2006).
Best.-Nr. 16078      statt 52.-      nur 5.20

Thorsten Thiel
There is More than One Site of Resistance
Ironie und Parodie im zeitgenössischen Roman der Chica-
nos/as. Thiel arbeitet Ironie und Parodie als Verfahren ei-
ner gebrochenen Perspektivierung im mexikanisch-ameri-
kanischen Gegenwartsroman heraus. VIII,392 Seiten, ge-
bunden (American Studies; Vol. 98/Universitätsverlag Win-
ter 2003). Best.-Nr. 16076      früher 50.-      jetzt 5.-

Literaturtheorie
Texte zur Poetik
Eine kommentierte Anthologie. Hrsg. von Silvio Vietta. 
Grundlagentexte der europäischen Poetik von der Antike 
bis heute, nach Epochen und Autoren gegliedert und mit 
einleitenden Kommentaren versehen. 272 Seiten, bro-
schiert (Wissenschaftliche Buchgesellschaft 2011). 
Best.-Nr. 16135      früher 22.-      jetzt 2.20

Thomas Borgstedt: Topik des Sonetts
Gattungstheorie und Gattungsgeschichte. Die Untersu-
chung vereint eine allgemeine Theorie historisch-literari-
scher Gattungen mit einer Geschichte des Sonetts vom Mit-
telalter bis zur Romantik. VII,523 Seiten mit 20 Abb., Leinen 
(Frühe Neuzeit; Band 138/Niemeyer Verlag 2009) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 9062      statt 260.-      jetzt 16.-

Sven Gesse: 'Genera mixta'
Studien zur Poetik der Gattungsmischung zwischen Auf-
klärung und Klassik-Romantik. Gesse zeigt, wie sich die 
Mischformen aufgrund ihres ambivalenten, deduktiv-empi-
rischen Charakters zu einem der fruchtbarsten poetologi-
schen Prinzipien der Epoche entwickeln und zum ästheti-
schen Signum der 'modernen' Literatur werden konnten. 
265 Seiten, broschiert (Epistemata. Reihe Literaturwissen-
schaft; Band 220/Königshausen & Neumann 1997) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 1982      statt 35.-      nur 3.50

Aesthetic Transgressions
Modernity, Liberalism, and the Function of Literature. Fest-
schrift für Winfried Fluck zum 60. Geburtstag. Edited by 
Thomas Claviez et al. 385 Seiten mit 6 Abb., gebunden 
(American Studies; Vol. 131/Winter Verlag 2006) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 16077      statt 49.-      nur 4.90

Endre Hárs: Singularität
Lektüren zu Botho Strauß. Der Band kombiniert Textanaly-
se und Literaturtheorie, verknüpft durch das vom Autor ent-
wickelte Konzept der Singularität der literarischen Lektüre. 
224 Seiten, broschiert (Epistemata. Reihe Literaturwissen-
schaft; Band 361/Königshausen & Neumann 2001). 
Best.-Nr. 16061      früher 30.-      jetzt 3.-

András Horn: Das Schöpferische in der Literatur
Theorien der dichterischen Phantasie. Im Zentrum stehen 
die Vorschläge, die in der Ideengeschichte gemacht wor-
den sind, um das Rätsel der Inspiration zu lösen. 119 Sei-
ten, broschiert (Königshausen & Neumann 2000) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 8989      statt 20.50      nur 2.05

Literatur- und Kulturwissenschaften
Annette Keck: Buchstäbliche Anatomien
Vom Lesen und Schreiben des Menschen. Literaturgeschich-
ten der Moderne. Dieser Entwurf einer Genealogie der Alli-
anz von Mensch und Buchstabe zeigt, wie die Vorstellung 
vom modernen Menschen grundsätzlich auf Schriftlichkeit 
angewiesen ist. 311 Seiten, broschiert (Studien zur Kultur-
poetik; Band 5/Königshausen & Neumann 2007) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 16067      statt 39.80      nur 3.98

Nach der Aufklärung?
Beiträge zum Diskurs der Kulturwissenschaften. Hrsg. von 
Wolfgang Klein und Waltraud Naumann-Beyer. Vertreter ver-
schiedener geisteswissenschaftlicher Disziplinen fragen ge-
schichtlich und systematisch nach der alten und einer neu-
en Aufklärung; fragen danach, wie menschliches Zusam-
menleben möglich bleibt. XIV,350 Seiten mit 16 Abb., ge-
bunden (LiteraturForschung/Akademie Verlag 1995) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 9368      früher 109.95      jetzt 10.99

Palimpseste. Zur Erinnerung an Nobert Altenhofer
Hrsg. von Joachim Jacob und Pascal Nicklas. 13 Aufsätze 
widmen sich im Gedenken an Norbert Altenhofer dem Pa-
limpsest als Modell der Intertextualität und Metapher der 
Verdrängung und kulturellen Konkurrenz. 240 Seiten mit 
vier Abb., gebunden (Frankfurter Beiträge zur Germanistik; 
Band 41/Universitätsverlag Winter 2004). 
Best.-Nr. 16164      früher 38.-      jetzt 3.80
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Bianca Sukrow: Der Fall des Falles
Literarische Phänomene in psychiatrischen, neurowissen-
schaftlichen und autobiografischen Fallgeschichten. Wel-
che Funktion haben Fallgeschichten in den jeweiligen Dis-
ziplinen heute? Die narratologischen Spaziergänge durch 
diverse Fallgeschichten stellen zugleich das erste interdis-
ziplinäre Übersichtswerk zur Fallgeschichte dar. 372 Sei-
ten, broschiert (Germanistische Texte und Studien; Band 
95/Olms 2015). Best.-Nr. 16056      statt 54.-      nur 5.40

Thorsten Eitz, Isabelle Engelhardt
Diskursgeschichte der Weimarer Republik
Mit einem Vorwort von Georg Stötzel. Die Bände zeigen die 
Weimarer Republik als eigenständige, für die Sprachge-
schichte bedeutsame Periode und zeichnen in Form einer 
narrativen Sprachgeschichtsdarstellung die gesellschafts-
politischen Konroversen dieser Zeit nach. Zwei Bände, 
zus. XX,942 Seiten mit 9 Farb- und 14 s/w-Abb., broschiert 
(Olms 2015). Best.-Nr. 16050      früher 68.-      jetzt 6.80

Kulturelle Orientierungen und gesellschaftliche 
Ordnungsstrukturen in Südosteuropa
Hrsg. von Joachim Jesko von Puttkamer und Gabriella 
Schubert. Der Band beleuchtet die kulturelle Dimension 
gesellschaftlichen Wandels, indem er grundlegende me-
thodische Überlegungen mit exemplarischen Fallstudien 
verbindet. 253 Seiten, broschiert (Forschungen zu Südost-
europa; Band 4/Harrassowitz Verlag 2010). 
Best.-Nr. 16153      statt 54.-      nur 5.40

Sprachwissenschaft · 
Dialektforschung · Orthographie
Wilhelm Streitberg: Gotische Syntax
Nachdruck des Syntaxteils der 5./6. [neubearbeiteten] 
Auflage des Gotischen Elementarbuchs [Heidelberg 1920]. 
Hrsg. von Hugo Stopp. 103 Seiten, broschiert (Germani-
sche Bibliothek. Reihe 1: Grammatiken/Universitätsverlag 
Winter 1981). Best.-Nr. 16169      früher 7.-      jetzt 0.70

Joachim Grzega
Bezeichnungswandel: Wie, Warum, Wozu?
Ein Beitrag zur englischen und allgemeinen Onomasiolo-
gie. Der Band untersucht systematisch, welche Faktoren 
bei Formen des Bezeichnungwandels eine Rolle spielen 
und prüft die Ergebnisse (korpusbasiert) für die englischen 
Sprache. 320,[17] Seiten, gebunden (Sprachwissenschaft-
liche Studienbücher/Universitätsverlag Winter 2004). 
Best.-Nr. 16167      früher 58.-      jetzt 5.80

Chronologische, areale und situative Varietäten 
des Deutschen in der Sprachhistoriographie
Festschrift für Rudolf Große. Hrsg. von Gotthard Lerchner, 
Marianne Schröder und Ulla Fix. 47 Beiträge, gegliedert in 
die Themenfelder Diachronische Variabilität, Diatopische 
Variabilität und Diastratische Variabilität. XII,501 Seiten mit 
9 Tafeln, gebunden (Leipziger Arbeiten zur Sprach- und 
Kommunikationsgeschichte; Band 2/Peter Lang 1995) Män-
gelexemplar. Best.-Nr. 16139      statt 127.95      nur 12.79

Die Entwicklung der Großschreibung 
im Deutschen von 1500 bis 1700
Unter Leitung von Rolf Bergmann und Dieter Nerius bear-
beitet von Petra Ewald et al. Die Studie zeichnet korpusba-
siert die Entwicklung der Substantivgroßschreibung und an-
derer Großschreibungsfälle nach. Zwei Bände, zus. XXVIII, 
989 Seiten mit 11 Abb. und 107 Tab., gebunden (Germani-
sche Bibliothek. N.F., Reihe 3; Band 29/Universitätsverlag 
Winter 1998). Best.-Nr. 12728      früher 110.-      jetzt 9.-

Juan Zamora
Hugenottische Familiennamen im Deutschen
Erfassung, Typologisierung und sprachliche Deutung der 
Familiennamen im Gebiet des heutigen Niedersachsens für 
den Zeitraum 1661-1890. 773 Seiten, Leinen (Beiträge zur 
Namenforschung. N.F.; Beiheft 36/Winter Verlag 1992) leich-
te Lagerspuren. Best.-Nr. 12713      früher 154.-      jetzt 9.-

Das Denken der Sprache 
und die Performanz des Literarischen um 1800
Hrsg. von Stephan Jaeger und Stefan Willer. Zwölf Beiträge 
zeigen, wie die Unterscheidung zwischen sprachphilosophi-
schen Fragen und literarischen Texten um 1800 aufbricht: 
das Denken über die Sprache ist vom Denken in der Spra-
che nicht mehr zu trennen. 256 Seiten, broschiert (Stiftung 
für Romantikforschung; Band 10/Königshausen & Neu-
mann 2000) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 13277      statt 30.-      nur 3.-

Sibylle Germann: Vom Greis zum Senior
Bezeichnungs- und Bedeutungswandel vor dem Hinter-
grund der „Political Correctness“. Die Studie beschreibt die 
Koppelung von Bezeichnungs- und Bedeutungswandel auf 
theoretischer Basis und belegt sie empirisch am Beispiel 
der "politisch korrekten" Bezeichnungen für ältere Men-
schen. X,319 Seiten mit 26 Abb. und 52 Tab., broschiert 
(Germanistische Linguistik. Monographien; Band 21/Olms 
Verlag 2007). Best.-Nr. 16199      statt 39.80      nur 3.98

Christine Mertzlufft: Nähe und Distanz im Kontrast
Deutsche und schwedische Behördentexte von 1950 bis 
heute. Anhand von insgesamt 986 Briefen und Broschüren 
wird gebrauchsfrequenzbasiert untersucht, ob und inwie-
fern sich in beiden Ländern vergleichbare Entwicklungen 
syntaktischer 'De-Distanzierung' und pronominal-formaler 
'Intimisierung' vollzogen. XXI,666 Seiten mit 203 Abb. und 
60 Tab., broschiert (Germanistische Linguistik. Monogra-
phien; Band 28/Olms Verlag 2013). 
Best.-Nr. 16184      statt 84.-      nur 8.40

Matthias Gerner
Predicate Compounding in the Yi Group
The Continuum of Grammaticalization. Grener addresses 
grammaticalization of the verb in its early phase. The very 
productive metaphorical process which is in display in the 
verb-final languages of the Yi-group (Burmese-Lolo lan-
guages) may be described by the Metaphor "States of af-
fairs are objects". X,147 Seiten, gebunden (Studia typologi-
ca. Beihefte - STUF, Sprachtypologie und Universalienfor-
schung; Vol. 3/Akademie Verlag 2002) leichte Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 16033      früher 104.95      jetzt 10.49

The Expression of Time
Edited by Wolfgang Klein and Ping Li. A tutorial for the stu-
dy of how time is expressed in natural languages. V,278 
Seiten, gebunden (The Expression of Cognitive Catego-
ries; Vol. 3/Walter de Gruyter Verlag 2009) leichte Lager-
spuren. Best.-Nr. 9063      statt 179.95      nur 9.95

Phonetische Transkription des Deutschen
Ein Arbeitsbuch. Von Beate Rues, Beate Redecker, Evelyn 
Koch, Uta Wallraff und Adrian P. Simpson. VIII,155 Seiten 
und eine CD-ROM, broschiert (narr studienbücher/Gunter 
Narr Verlag 2007) leicht berieben. 
Best.-Nr. 16012      früher 19.90      jetzt 1.99

Ann Coene
Lexikalische Bedeutung, Valenz und Koerzion
Die Studie beschreibt die Zusammenhänge zwischen den 
verschiedenen Satzmustern einiger deutscher Kognitions-
verben auf Basis der strukturell-funktionellen Semantik- 
und der Koerzionstheorie. XI,269 Seiten mit vier Abb. und 
12 Tab., broschiert (Germanistische Linguistik. Monogra-
phien; Band 19/Olms Verlag 2006). 
Best.-Nr. 16011      statt 38.-      nur 3.80

Wieland Eins
Muster und Konstituenten der Lehnwortbildung
Das Konfix-Konzept und seine Grenzen. Die Studie analy-
siert vergleichend die Merkmale des indigenen und exoge-
nen Morphembestands im Deutschen und diskutiert die Be-
rechtigung der Morphemkategorie "Konfix". VII,332 Seiten, 
broschiert (Germanistische Linguistik. Monographien; Band 
23/Olms 2008). Best.-Nr. 16008      statt 41.-      nur 4.10

Viola Wilcken: Historische Umgangssprachen zwIschen
Sprachwirklichkeit und literarischer Gestaltung
Formen, Funktionen und Entwicklungslinien des 'Mis-
singsch'. Auf Basis einer eingehenden Korpusanalyse wer-
den lautliche, morphosyntaktische und lexikalische Merk-
male der historischen Varietät auf breiter Datenbasis 
herausgearbeitet, wobei vor allem diachronische Entwick-
lungen und diatopische Spezifika im Fokus stehen. XII,418 
Seiten mit 10 Abb. und 223 Tabellen, gebunden (Deutsche 
Dialektgeographie; Band 121/Olms Verlag 2015). 
Best.-Nr. 16058      früher 68.-      jetzt 6.80

Carsten Keil: Der VokalJäger
Eine phonetisch-algorithmische Methode zur Vokalunter-
suchung. Exemplarisch angewendet auf historische Tondo-
kumente der Frankfurter Stadtmundart. Durch Kombination 
mathematisch-naturwissenschaftlicher und linguistisch-geis-
teswissenschaftlicher Methoden kann der Autor Lautwand-
lungen im Frankfurter Stadtdialekt im Lauf der letzten 200 
Jahre exakt aufzeigen. XVI,513 Seiten mit 152 Abb. und 58 
Tab., Großformat, gebunden (Deutsche Dialektgeographie; 
Band 122/Olms Verlag 2017). 
Best.-Nr. 16083      statt 88.-      nur 8.80
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Claudia Scharioth: Regionales Sprechen und Identität
Eine Studie zum Sprachgebrauch, zu Spracheinstellungen 
und Identitätskonstruktionen von Frauen in Schleswig-
Holstein und Mecklenburg-Vorpommern. Die Arbeit unter-
sucht, in welchen situativen Kontexten und sprachlichen 
Räumen verschiedene regionaltypische Variablen alltags-
sprachlich besonders häufig auftreten, und beleuchtet in-
terviewbasiert den Zusammenhang von regionalem Spre-
chen und Identität. XI,374 Seiten mit 21 Abb., gebunden 
(Deutsche Dialektgeographie; Band 120/Olms 2015). 
Best.-Nr. 16202      statt 68.-      nur 6.80

Aktuelle Tendenzen in der Variationslinguistik
Hrsg. von Meike Glawe et al. Zwölf Beiträge der Tagung 
"Regionale Sprache" (Münster 2015) bieten einen umfas-
senden Einblick in neuere Tendenzen (nieder-)deutscher 
Varietätenforschung, gegliedert in die drei Themenfelder: 
Sprachgeschichte; Sprachsystem und Sprachgebrauch; 
Sprachwahrnehmung. VI,341 Seiten mit 26 Abb. und 29 
Tab., broschiert (Kleine und regionale Sprachen; Band 4/
Olms Verlag 2017). Best.-Nr. 16082      statt 58.-      nur 5.80

Johann Werner: Manuductio Orthographica 
ad Linguam Germanico-Latinam,
Das ist: Richtige anweisung wie man die herwachsende 
Jugend in Teutzscher und Lateinischer Sprache/ die 
SchreibeKunst recht und mit nutze zu lernen informiren 
könne. Reprint der Ausgabe Altenburg 1629. Hrsg. von 
Claudine Moulin. Eine Orthographielehre sowohl der deut-
schen als auch der lateinischen Sprache. LI,208,[6] Seiten 
und eine Falttafel, Leinen (Documenta Orthographica. Ab-
teilung A; Band 1/Olms Verlag 2007). 
Best.-Nr. 16007      statt 56.-      nur 5.60

Rudolf von Raumer
Gesammelte sprachwissenschaftliche Schriften
Reprint der Ausgabe Frankfurt a. M. und Erlangen 1863. Im 
Zentrum der 15 versammelten Aufsätze stehen Themen 
der deutschen Orthographie, der deutschen Sprachge-
schichte, der Indogermanistik und der Semitistik. VI,539 
Seiten, Leinen (Bewahrte Kultur/Olms Verlag 2004). 
Best.-Nr. 16175      statt 88.-      nur 8.80

Dokumente zu den Bemühungen um eine Reform 
der deutschen Orthographie in der sowjetischen 
Besatzungszone und der DDR von 1945 bis 1972
Hrsg. von Dieter Herberg. Die großteils zuvor unveröffent-
lichten Materialien zeigen sowohl die Rolle der DDR-
Sprachwissenschaft in der Reformdebatte als auch die 
Sicht der politischen Vertreter und anderer interessierter 
Kreise. 371 Seiten, Leinen (Documenta Orthographica. Ab-
teilung B; Band 11/Olms Verlag 2006). 
Best.-Nr. 16003      statt 58.-      nur 5.80

Jüdische Religion,
Kultur und Geschichte; Shoah
Zwischen Selbstbehauptung und Verfolgung
Deutsch-jüdische Zeitungen und Zeitschriften von der Auf-
klärung bis zum Nationalsozialismus. Hrsg. von Michael 
Nagel. Die jüdische Presse erweist sich in den 16 Beiträ-
gen des Bandes als ein Spiegel der innerjüdischen religiö-
sen, wissenschaftlichen und literarisch-kulturellen Strö-
mungen. 372 Seiten und 33 Tafeln, Leinen (Haskala. Wis-
senschaftliche Abhandlungen; Band 25/Olms Verlag 2002).
Best.-Nr. 9271      statt 68.-      nur 6.80

Michael Nagel: „Emancipation des Juden im Roman“
oder „Tendenz zur Isolierung“?
Das deutsch-jüdische Jugendbuch in der Diskussion zwi-
schen Aufklärung, Reform und Orthodoxie (1780-1860). 
Die thematisch-chronologisch detailliert gegliederte Studie 
will nicht nur eine Übersicht bieten, sondern auch die domi-
nierenden Tendenzen und Strömungen herausarbeiten. 
458 Seiten, Leinen (Haskala - Wissenschaftliche Abhand-
lungen; Band 19/Olms Verlag 1999). 
Best.-Nr. 8598      statt 49.80      nur 4.98

„Philo des 19. Jahrhunderts“
Studien zu Salomon Ludwig Steinheim. Hrsg. von Julius H. 
Schoeps et al. 17 Beiträge dokumentieren die Vielfalt des 
Steinheimschen Wirkens: seine Beziehung zu Heine, und 
zur Philosophie u.a. Rosenzweigs und Schellings, sein Po-
litik- und Pädagogikverständnis, sein literarisches Werk so-
wie seinen Briefwechsel. 303 Seiten, Leinen (Haskala; 
Band 4/Olms Verlag 1993) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 4155      statt 29.80      nur 2.98

Anike Rössig: Juden und andere Tunnelianer
Gesellschaft und Literatur im Berliner Sonntags-Verein. 
Das Buch gibt Einblicke in das gesellige und kulturelle Le-
ben des 'Tunnel über der Spree' und beleuchtet insbeson-
dere das Selbstverständnis jüdischer Literaturschaffender 
im Vormärz. 329 Seiten mit 21 Abb., gebunden (Winter Ver-
lag 2008). Best.-Nr. 16004      früher 44.-      jetzt 4.40

Ines Sonder: Gartenstädte für Erez Israel
Zionistische Stadtplanungsvisionen von Theodor Herzl bis 
Richard Kauffmann. Der Band fasst die zionistischen Stadt-
planungsvisionen zusammen, hinterfragt ihren ideenge-
schichtlichen Ansatz und konfrontiert sie mit den gebauten 
Realitäten. 301 Seiten mit 89 Abb., Leinen (Haskala - Wis-
senschaftliche Abhandlungen; Band 29/Olms Verlag 2005).
Best.-Nr. 9301      statt 58.-      nur 5.80

Henry Wahlig: Sport im Abseits
Die Geschichte der jüdischen Sportbewegung im national-
sozialistischen Deutschland. Eine Gesamtdarstellung für 
die Jahre 1933-1938. Quellenbasiert arbeitet Wahlig die 
Bedeutung des Sports für das jüdische Alltagsleben im NS-
Staat heraus. 264 Seiten mit 19 Abb., gebunden (Wallstein 
Verlag 2015). Best.-Nr. 16207      früher 24.90      jetzt 2.49

Ina Lorenz, Jörg Berkemann
Die Hamburger Juden im NS-Staat 1933 bis 1938/39
Hrsg. für die Stiftung Institut für die Geschichte der deut-
schen Juden. Band I-II: Monografie. Band III-VI: Dokumen-
te. Band VII: Anhang und Register. Verfolgung und Selbst-
behauptung - die umfangreiche Dokumentation reicht bis 
zu den Wochen nach dem Novemberpogrom 1938. Sieben 
Bände, zus. 4.754 Seiten mit 108 Abb. und 69 Tab., gebun-
den in Schuber (Hamburger Beiträge zur Geschichte der 
deutschen Juden; Band 45/Wallstein Verlag 2016). 
Best.-Nr. 16225      früher 169.90      jetzt 16.99

Konstellationen
Über Geschichte, Erfahrung und Erkenntnis. Festschrift für 
Dan Diner zum 65. Geburtstag. Hrsg. von Nicolas Berg et al. 
Welche Wahrnehmungen, Einstellungen und Handlungen 
gehen aus individuellen und kollektiven Geschichtserfah-
rungen hervor? 22 Beiträge mit Blick auf die allgemeine 
wie die jüdische Geschichte. 447 Seiten mit 9 Abb., bro-
schiert (Vandenhoeck & Ruprecht 2011) leichte Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 16208      statt 60.-      nur 6.-

Slavistik
Ulrich Schweier
Paradigmatische Aspekte der Textstruktur
Textlinguistische Untersuchungen zu der intra- und der in-
tertextuellen funktionalen Belastung von Strukturelemen-
ten der frühen ostslavischen Chroniken. X,322 Seiten mit 
einigen Abb. und Tab., Leinen (Sagners Slavistische Samm-
lung; Band 23/Verlag Otto Sagner 1995) leicht berieben.
Best.-Nr. 16086      früher 50.10      jetzt 5.01

Rusistika - Slavistika - Lingvistika
Festschrift für Werner Lehfeldt zum 60. Geburtstag. Hrsg. 
von Sebastian Kempgen et al. 48 Beiträge aus den Berei-
chen Slavische Sprachwissenschaft, Allgemeine und Quan-
titative Linguistik, Slavische Literaturwissenschaft sowie Di-
daktik des Russischen als Fremdsprache. 533 Seiten mit 
einigen Abb. und Tab., gebunden (Die Welt der Slaven. 
Sammelbände/Sborniki; Band 19/Verlag Otto Sagner 2003) 
Lagerspuren. Best.-Nr. 16087      früher 90.-      jetzt 9.-

Sprachliche Kategorien 
und die slawische Wortbildung
Hrsg. von Hanna Burkhardt und Alicja Nagórko. 32 Beiträ-
ge, überwiegend in diversen slawischen Sprachen, be-
leuchten das Verhältnis von Welterfahrung und Sprache 
insbesondere mit Blick auf die Kategorien der Wortbildung. 
512 Seiten mit 8 Abb. und 13 Tab., broschiert (westostpas-
sagen; Band 6/Olms Verlag 2007). 
Best.-Nr. 16006      früher 64.-      jetzt 6.40

Nikolaos H. Trunte: Minima Graeca
Eine Einführung in das Griechische für Slavisten in 15 Lek-
tionen. Der Band will dazu verhelfen, griechische Vorlagen 
zu slavischen Texten mit Verständnis zu benutzen. Er bietet 
daher fast ausschließlich originale Texte, die auch in slavi-
scher Übersetzung vorliegen oder zumindest einen Bezug 
zur slavischen Welt haben. XVIII,366 Seiten mit einigen 
Tab., broschiert (Slavistische Beiträge; Band 456/Studien-
hilfen; Band 16/Verlag Otto Sagner 2007) leichte Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 16085      früher 24.-      jetzt 2.40

https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16202.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16082.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16007.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16007.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16175.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16175.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16003.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16003.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16003.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/9271.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/8598.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/8598.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/4155.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16004.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/9301.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16207.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16225.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16225.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16208.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16086.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16086.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16087.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16006.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16006.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16085.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16175.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/9271.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16004.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16225.html
https://www.humboldt-mommsen.de/buecher/16208.html


Slavistik · Orientalistik · Sozialwissenschaften 15
Wortsemantik zwischen Säkularisierung 
und (Re)Sakralisierung öffentlicher Diskurse
Hrsg. von Alicja Nagórko. An deutschem, polnischem, slo-
wakischem und tschechischem Material untersuchen 27 
interdisziplinäre Beiträge, überwiegend in deutscher oder 
polnischer Sprache, die Dialektik der Säkularisierung so-
wie ihre Auswirkungen auf die "weltliche" Kommunikation. 
494 Seiten, gebunden (westostpassagen; Band 15/Olms 
Verlag 2012). Best.-Nr. 16177      statt 68.-      nur 6.80

Sprachliche Säkularisierung
Semantik und Pragmatik. Hrsg. von Alicja Nagórko. 26 Bei-
träge, davon zehn in polnischer und vier in slowakischer 
Sprache, widmen sich den vier Themenfeldern: Religiöse 
Key-Words-Listen; Einzelne Key-Words im Fokus; Die Rol-
le der Phraseologie; Der Wortschatz im sozio-kulturellen 
Kontext. 465 Seiten mit 13 Abb. und 6 Tab., gebunden 
(westostpassagen; Band 20/Olms Verlag 2014). 
Best.-Nr. 16049      früher 68.-      jetzt 6.80

Gerda Hagenau
Zwischen deutscher und polnischer Literatur
Vorträge, Aufsätze, Interviews. Laudationes. Mit einem Vor-
wort von Krzysztof Kuczyński (Universität Lodz). 392 Sei-
ten, broschiert (Europäische Hochschulschriften. Reihe 
XVI: Slawische Sprachen und Literaturen; Band 63/Peter 
Lang Verlag 2000) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16111      statt 79.95      nur 7.99

Heinz Peter Brogiato
Tschechoslowakei - Tschechien - Slowakei
Literatur in westlichen Sprachen. 1975-1995. 511 Seiten, 
broschiert (Wiener Osteuropastudien; Band 6/Peter Lang 
Verlag 1997) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16110      statt 101.95      nur 10.19

Markus Giger
Resultativa im modernen Tschechischen
Unter Berücksichtigung der Sprachgeschichte und der üb-
rigen slavischen Sprachen. Im Zentrum stehen die Verbin-
dungen aus mít («haben») und Partizip, welche insbeson-
dere auch wegen ihrer formalen Parallelität zum Perfekt in 
den germanischen und romanischen Sprachen interessant 
sind. 523 Seiten, broschiert (Slavica Helvetica; Band 69/
Peter Lang Verlag 2003) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16142      statt 92.95      nur 9.29

Orientalistik
Peter Behnstedt
Der arabische Dialekt von Soukhne (Syrien)
Teil 1: Volkskundliche Texte. Teil 2: Phonologie, Morpholo-
gie, Syntax. Teil 3: Glossar. Das feldforschungsbasierte 
Werk beschreibt einen der altertümlichsten Ansässigendia-
lekte Syriens und dokumentiert in phonemischer Umschrift 
mit Übersetzung zahlreiche Texte, die neben volkskundli-
chen Themen wie Landwirtschaft, Jagd, Hausbau und 
Volksglauben auch traditionelle Erzählungen und Märchen 
sowie persönliche Erlebnisse umfassen. Drei Teile in zwei 
Bänden, zus. XXXIX,829 Seiten, gebunden (Semitica Viva; 
Band 15/Harrassowitz Verlag 1994). 
Best.-Nr. 16158      früher 198.-      jetzt 19.80

Grammar as a Window onto Arabic Humanism
A Collection of Articles in Honour of Michael G. Carter. Edi-
ted by Lutz Edzard and Janet Watson. Ten articles, two of 
them in french, predominantly address aspects of Classical 
Arabic grammar. 264 Seiten, Leinen (Harrassowitz Verlag 
2006). Best.-Nr. 16152      früher 64.-      jetzt 6.40

Werner Diem: Wurzelrepetition und Wunschsatz
Untersuchungen zur Stilgeschichte des arabischen Doku-
ments des 7. bis 20. Jahrhunderts. Nach einer detaillierten 
Analyse wird das Korpus von mehr als 3000 Belegen, ein 
großer Teil in klassischer Reimprosa, in ausführlichen Zita-
ten in Transkription und Übersetzung sowie Kommentie-
rung geboten. XIII,863 Seiten, Leinen (Harrassowitz Verlag 
2005). Best.-Nr. 12678      statt 124.-      nur 12.40

Eothen V
Münchner Beiträge zur Geschichte der Islamischen Kunst 
und Kultur. Hrsg. von der Gesellschaft der Freunde Islami-
scher Kunst und Kultur. Zwölf Beiträge beschäftigen sich 
vor allem mit der islamischen Lebenskultur, Aspekten multi-
ethnischen Zusammenlebens und dem regen kulturhistori-
schen Kontakt zwischen Morgen- und Abendland. 299 Sei-
ten mit 87 Farb- und 110 s/w-Abb., broschiert (scaneg Ver-
lag 2012). Best.-Nr. 16191      früher 60.-      jetzt 6.-

Proceedings of the XVth International Conference 
of Ethiopian Studies
Hamburg 2003. Edited by Siegbert Uhlig. 130 selected con-
tributions, most of them written in English, deal on the regi-
ons of Ethiopia and Eritrea and cover the span from the 4th

Century to the present. XIX,1.110 Seiten mit Abb., Karten 
und Notenbeispielen, Leinen (Aethiopistische Forschun-
gen; Band 65/Harrassowitz Verlag 2006). 
Best.-Nr. 12676      früher 110.-      jetzt 9.-

Silke K. Yasmin Fischer
Erzähltradierung als Interpretationsprozess
Eine diachrone Analyse zweier staatlicher Buddhismus-Re-
ligionsbücher aus Sri Lanka. Fischer zeigt, wie durch Inhalte 
und literarische Strategien ein jeweils aktuelles Bild der äu-
ßeren und inneren Welt gezeichnet wird. XII,308 Seiten mit 
25 Abb., gebunden (Studies in Oriental Religions; Vol. 61/
Harrassowitz 2011). Best.-Nr. 16154      statt 78.-      nur 7.80

Konrad Meisig, Marion Meisig: A Buddhist 
Chinese Glossary/Buddhistisch-Chinesisches Glossar
Fojiao hanyu cidian. About 4.000 lemmata, listed as chine-
se characters with transcriptions, english and german 
translation, correspondent term in Sanskrit/Pali, and place 
references. CD-ROM mit PDF-Datei von XXVI,259 Seiten 
(East Asia Intercultural Studies; Vol. 6/Harrassowitz Verlag 
2013). Best.-Nr. 16150      früher 38.-      jetzt 3.80

Andreas Schüttler
Literarische Paradigmen in den Kurzgeschichten 
des tamilischen Autors Mauṉi (Es. Maṇi) (1907-1985)
Eine kritische Analyse der Handlungsaspekte und Themen, 
der Figurentypen, der Erzählstruktur sowie des literari-
schen Stils. IX,342 Seiten, broschiert (Beiträge zur Kennt-
nis südasiatischer Sprachen und Literaturen; Band 9/Har-
rassowitz 2002). Best.-Nr. 16155      früher 76.-      jetzt 7.60

Madoka Yuki: Ich-Fotographie
Kommunikationsformen in Japan seit den 1990er Jahren. 
Anhand der für Japan spezifischen ‘Ich-Fotografien’ arbei-
tet der Band die Rolle der Fotografie im Kontext der visuel-
len Kultur Japans heraus und fragt, warum die Ich-Fotogra-
fie vor allem in Japan eine so große Wirkung erzielen konnte. 
172 Seiten mit 22 Farb- und 5 s/w-Abb., broschiert (Kalei-
dogramme; Band 84/Kulturverlag Kadmos Berlin 2012) leich-
te Lagerspuren. Best.-Nr. 16209      statt 19.90      nur 1.99

Gerhard Doerfer: Etymologisch-Ethnologisches 
Wörterbuch tungusischer Dialekte
(vornehmlich der Mandschurei). Der Band wertet das 
handschriftliche "Tungus Dictionary" des Ethnologen und 
Tungusologen Širokogorov komplett und systematisch aus. 
Neben dem tungusischen Material wurden auch Širokogo-
rovs russische Übersetzungen übernommen und um deut-
sche und englische Übersetzungen ergänzt. Die Aufzeich-
nungen Širokogorovs wurden zudem mit dem Material aus 
anderen tungusischen Sprachen verglichen, gedeutet und 
- soweit möglich - etymologisiert. 932 Seiten, Leinen (Olms 
Verlag 2004). Best.-Nr. 12138      statt 138.-      nur 13.80

Sozialwissenschaften
Leopold Ziegler: Zwischen Mensch und Wirtschaft
Reprint der Ausgabe Darmstadt 1927. Hrsg. von der Leo-
pold-Ziegler-Stiftung. Die Aufsatzsammlung stellt ein Plä-
doyer für eine humane Wirtschaft dar. XVIII,379 Seiten, 
broschiert (Leopold Ziegler. Gesammelte Werke in Einzel-
bänden; Band 1/Königshausen & Neumann 2001) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 13279      statt 25.-      nur 2.50

Constantin Goschler: Schuld und Schulden
Die Politik der Wiedergutmachung für NS-Verfolgte seit 
1945. Der Autor schreibt eine Parallel- und Abgrenzungs-
geschichte der Wiedergutmachungsprozesse in BRD und 
DDR unter dem Eindruck des Kalten Krieges und seiner 
Überwindung. 2., durchgesehene Auflage. 543 Seiten, ge-
bunden (Beiträge zur Geschichte des 20. Jahrhunderts; 
Band 3/Wallstein Verlag 2008). 
Best.-Nr. 16224      früher 38.-      jetzt 3.80

Ingo Juchler: Die Studentenbewegungen 
in den Vereinigten Staaten und 
der Bundesrepublik Deutschland der sechziger Jahre
Eine Untersuchung hinsichtlich ihrer Beeinflussung durch 
Befreiungsbewegungen und -theorien aus der Dritten Welt. 
459 Seiten, broschiert (Beiträge zur Politischen Wissen-
schaft; Band 88/Duncker & Humblot 1996) Mängelexem-
plar. Best.-Nr. 16043      statt 86.-      nur 8.60
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Jahrbuch Internationale Politik 1999/2000
Hrsg. von Wolfgang Wagner, Marion Gräfin Dönhoff, Karl 
Kaiser, Hanns W. Maull, Werner Link, Klaus-Werner 
Schatz. Redaktion: Steffen Angenendt und Petra Holtrup. 
Schwerpunkte sind Globale Probleme (Wanderungsbewe-
gungen; Eindämmung der Umweltzerstörung; Menschen-
rechte; Biotechnologie; Aids-Bekämpfung; Ende der traditi-
onellen Rüstungskontrolle; Landminen und Kleinwaffen); 
Strukturveränderungen in der Weltwirtschaft (WTO in der 
Krise; New Economy; Regionale Wirtschaftszusammen-
schlüsse; Der Euro); Europa (Kosovo-Krieg; Südosteuro-
pa; Russland unter Putin; Außenpolitik Deutschlands; Re-
form der EU; Osterweiterung der EU); Mittelmeer, Naher 
und Mittlerer Osten (Israelisch-palästinensischer Konflikt; 
Iran; Irak; Türkei; Nordafrika); Afrika (Westafrika; Zentral- 
und Ostafrika; Destabilisierung im südlichen Afrika); Asien
(Nachsowjetisches Zentralasien; China; Indien; Japan; 
Nord- und Südkorea; Indonesien und Osttimor-Konflikt); 
Amerika (Die verunsicherte Führungsmacht; Mexiko; Bra-
silien; Andenländer als neue Krisenregion). XXIV,424 Sei-
ten, Leinen (Jahrbücher des Forschungsinstituts der Deut-
schen Gesellschaft für Auswärtige Politik DGAP; Band 24/
Oldenbourg Verlag 2001) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 16032      früher 49.80      jetzt 4.98

Maria Schafstedde: Spontaneität und Vermessenheit
Zur Genese Negativer Anthropologie bei Ulrich Sonne-
mann. Die Autorin rekonstruiert Genese und Entwicklung 
des Grundgedankens der "Negativen Dialektik" vom Früh-
werk Existence and Therapy her und macht Sonnemanns 
Auseinandersetzung mit anderen Denkern sichtbar. 179 
Seiten, broschiert (Epistemata. Reihe Philosophie; Band 
319/Königshausen & Neumann 2002). 
Best.-Nr. 2282      statt 25.-      nur 2.50

Soziale Ausgestaltung der Marktwirtschaft
Die Vervollkommnung einer "Sozialen Marktwirtschaft" als 
Daueraufgabe der Ordnungs- und Sozialpolitik. Festschrift 
zum 65. Geburtstag für Prof. Dr. Heinz Lampert. Hrsg. von 
Gerhard Kleinhenz. 23 Beiträge greifen die verschiedenen 
Bereiche der Ausgestaltung der Sozialen Marktwirtschaft 
auf, die auch im Mittelpunkt der wissenschaftlichen Arbeit 
des Jubilars stehen: Probleme der Ordnung von Wirtschaft 
und Gesellschaft, die Arbeitsmarkt- und Sozialpolitik sowie 
die Familienpolitik. XIX,446 Seiten mit Abb. und Tab., bro-
schiert (Sozialpolitische Schriften; Band 65/Duncker & 
Humblot 1995) schwarze Filzstiftstriche auf Schnitt. 
Best.-Nr. 16066      statt 122.-      nur 12.20

Maria Lidola
Intime Arbeit und migrantische Unternehmerschaft
Professionalität, Körperlichkeit und Anerkennung in brasilia-
nischen Waxing Studios Berlins. Lidola analysiert Enthaa-
rungssstudios als kulturelle und soziale Aushandlungsorte 
über Geschlechterbilder und Körperlichkeit, Arbeit und Pro-
fessionalität, weibliche migrantische Unternehmerschaft 
und Anerkennung: eine theoretisch dichte Diskussion zur 
Intersektionalität. 370 Seiten mit 24 Farb- und drei s/w-
Abb., broschiert (Kultur und soziale Praxis/transcript Verlag 
2016). Best.-Nr. 16231      früher 47.99      jetzt 4.79

Frank Taschner: Glück als Ziel der Erziehung
Unter welchen Voraussetzungen ist die Forderung nach 
Glück als Erziehungsziel vertretbar? Inwieweit kann sie Er-
ziehung begründen? Taschner konfrontiert Positionen der 
neueren pädagogischen Debatte um das Glück mit Argu-
menten aus der zeitgenössischen Philosophie des guten 
Lebens. 135 Seiten, broschiert (Königshausen & Neumann 
2003). Best.-Nr. 1190      statt 24.80      nur 2.48

Heiner Karl Will: Notice und Reasonableness
Instrumente der Vertragskontrolle im Common Law des 19. 
und 20. Jahrhunderts. Die Arbeit fragt, wie das common 
law im Rahmen der beiden Entwicklungslinien der Einbe-
ziehung und Inhaltskontrolle vorformulierter Klauseln den 
Terminus reasonableness gehandhabt hat. 202 Seiten, 
broschiert (Schriften zum Internationalen Recht; Band 66/
Duncker & Humblot 1994) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16064      statt 48.-      nur 4.80

Walter A. Schelling
Tiefenpsychologie und Anthropologie
Empirisch-psychologische und existentielle Analysen in 
Vorträgen und Aufsätzen. 122 Seiten, broschiert (Studien 
zur Anthropologie; Band 15/Königshausen & Neumann 
1990) etwas berieben und angeschmutzt. 
Best.-Nr. 16055      früher 19.50      jetzt 1.95

Psyche und Transzendenz
Hrsg. von Hinderk M. Emrich, Jann Schlimme und Wolf-
gang Paetzold. Zehn Beiträge gehen der Frage nach, wie 
heutige Erfahrungen des Transzendenten psychologisch 
verstanden werden können. 149 Seiten, broschiert (Kö-
nigshausen & Neumann 2002). 
Best.-Nr. 8990      statt 19.-      nur 1.90

Kunst
Carsten Dilba: Memoria Reginae - 
Das Memorialprogramm für Eleonore von Kastilien
Die Studie rekonstruiert und analysiert das außergewöhn-
lich umfangreiche Memorialprogramm, das Eduard I. nach 
dem Tod der englischen Königin Eleonore von Kastilien in-
itiierte. 600 Seiten mit 25 Farb- und 137 s/w-Abb., bro-
schiert (Studien zur Kunstgeschichte; Band 180/Olms Ver-
lag 2009). Best.-Nr. 16018      statt 78.-      nur 7.80

Helge Siefert: Themen aus Homers Ilias 
in der französischen Kunst (1750-1831)
Die Studie beleuchtet Voraussetzungen und Rahmenbedin-
gungen der Homerrezeption, analysiert in ikonographischen 
Reihen die Interpretation der wichtigsten Themen und er-
schließt im Katalogteil Iliasthemen französischer Künstler 
zwischen 1699 und 1831. 507 Seiten und 44 Tafeln, bro-
schiert (Beiträge zur Kunstwissenschaft; Band 24/scaneg 
Verlag 1988). Best.-Nr. 16024      früher 40.-      jetzt 4.-

Claudia Schrapel: Johann Dominicus Fiorillo
Grundlagen zur wissenschaftsgeschichtlichen Beurteilung 
der "Geschichte der zeichnenden Künste in Deutschland 
und den vereinigten Niederlanden". Die Arbeit bietet eine 
umfassende Gesamtdarstellung von Leben und Werk des 
Göttinger Gelehrten sowie einen Anhang mit Transkriptio-
nen einer Auswahl von Briefwechseln. 767 Seiten mit 36 
Tafeln, Leinen (Studien zur Kunstgeschichte; Band 155/
Olms 2004). Best.-Nr. 12131      statt 138.-      nur 8.-

Raimund Rütten: Republik im Exil
Frankreich 1848 bis 1851: Marie Cécile Goldsmid - Citoy-
enne und Künstlerin - im Kampf um eine République uni-
verselle démocratique et sociale. Mit einem Vorwort von 
Rolf Reichardt. Im Kontext der zeitgenössischen Druckgra-
phik unternimmt der Autor eine systematische Deutung der 
außergewöhnlichen Folge handkolorierter Lithographien, 
die von Goldsmid 1848/49 geschaffen wurden, und be-
leuchtet Leben, Werk und sozialutopischen Entwurf der 
Künstlerin. 272 Seiten mit 39 Farb- und s/w-Abb., Großfor-
mat, gebunden (Studien zur Kunstgeschichte; Band 198/
Olms Verlag 2014). Best.-Nr. 16045      statt 68.-      nur 6.80

Sabine Hannesen
Der Bildhauer Constantin Starck (1866-1939)
Leben und Werk. Die Arbeit geht Fragen nach dem persön-
lichen Werdegang des Bildhauers sowie vor allem der sti-
listischen und ikonographischen Entwicklung seiner Werke 
nach. 646 Seiten mit 121 Abb., broschiert (Europäische 
Hochschulschriften. Reihe XXVIII: Kunstgeschichte; Band 
155/Peter Lang Verlag 1993) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16132      statt 121.95      nur 8.95

Ursula Ziebarth: »Trau Deinen Augen!«
Über Otto Dix. Einfühlsame und kenntnisreiche Erinnerun-
gen an Otto Dix, dem die Autorin während der letzten Le-
bensjahre des Künstlers freundschaftlich verbunden war. 
54 Seiten mit 20 Abb., broschiert (Göttinger Sudelblätter/
Wallstein Verlag 2003) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 2396      statt 14.-      nur 1.40

Wolfgang Jonas: Design - System - Theorie
Überlegungen zu einem systemtheoretischen Modell von 
Design-Theorie. Die Arbeit zielt auf die Entwicklung einer 
Begrifflichkeit, die in der Lage ist, den strukturellen und pro-
zessualen Rahmen einer Theorie des Entwerfens zu bil-
den. 299 Seiten mit 54 Abb. und 11 Tab., broschiert (De-
signtheorie; Band 3/Verlag Die Blaue Eule 1994) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 16147      früher 40.-      jetzt 4.-

Amin El Dib 
On the Fragility of Being - Von der Brüchigkeit des Seins
Deutsch/Englisch. Hrsg. von Rolf Sachsse. Mit Texten von 
Rolf Sachsse und Wolfgang Filser. In einer fotokünstleri-
schen Bildserie erforscht der Amin El Dib die Sammlung 
der Gipsabgüsse antiker Skulpturen in der Basler Skulptur-
halle und ihre räumliche Situation. 85 Seiten mit 18 
Textabb. und 42 Farbtafeln, Großformat, Halbleinen (Was-
muth Verlag 2019). Best.-Nr. 16212      statt 48.-      nur 4.80
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Römisches Jahrbuch der Bibliotheca Hertziana 
Bände 30 · 1995 bis 40 · 2011/2012
Hrsg. von Elisabeth Kieven, Christoph Luitpold Frommel 
und Sybille Ebert-Schifferer. Die insgesamt 110 Aufsätze 
der Bände (davon 22 in englischer und 28 in italienischer 
Sprache) widmen sich der italienischen Kunst- und Archi-
tekturgeschichte von der Spätantike bis zur Gegenwart, mit 
Schwerpunkt im Bereich der Frühen Neuzeit. Elf Bände, 
zus. VIII,4.433 Seiten mit 3.166 Textabb. und 65 Farbtafeln 
sowie drei Falttafeln, Leinen (Hirmer Verlag 1995-2016) 
leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 12748      früher 1.464.-      jetzt 64.-

Kristina Kratz-Kessemeier: Kunst für die Republik
Die Kunstpolitik des preußischen Kultusministeriums 1918 
bis 1932. Die Arbeit beleuchtet Anspruch und Praxis der 
Museums- und Akademiepolitik, informiert über Erwerbun-
gen und Künstlerförderung, Ausstellungs- und Popularisie-
rungsaktivitäten sowie das wachsende Interesse an einem 
internationalen Austausch. VIII,741 Seiten und 11 Tafeln, 
gebunden (Akademie Verlag 2008) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 8957      statt 109.95      nur 9.95

Karl Schnaase: Niederländische Briefe
Reprint der Ausgabe Stuttgart und Tübingen 1834. Mit ei-
ner Einleitung und einem Themenverzeichnis hrsg. von 
Henrik Karge. Der Reisebericht in Form fiktiver Briefe über 
eine Reise durch die Niederlande und Belgien galt den 
Zeitgenossen durch seine weitläufigen Reflexionen über 
Kunst, Kultur, Politik und Geschichte als ein Grundwerk der 
jungen Kunstwissenschaft. LXVI*,XII,539 Seiten, Leinen 
(Historia Scientiarum/Olms Verlag 2010). 
Best.-Nr. 9361      statt 118.-      nur 8.-

Architektur/Städtebau
Thomas Schuetz: Baumeister und Muhandis
Technologietransfer zwischen Orient und Okzident. Die 
Studie fragt, wie sich die benachbarten islamisch und latei-
nisch-christlich geprägten Kulturräume in ihrer Entwicklung 
auf dem Feld der Bautechnik gegenseitig beeinflusst ha-
ben. 640 Seiten mit 66 Abb., broschiert (Studien zur Kunst-
geschichte; Band 189/Olms Verlag 2011). 
Best.-Nr. 14804      statt 78.-      nur 7.80

Miklós Takács 
Byzantinische oder byzantinisierende 
Raumgestaltungen kirchlicher Architektur 
im frühárpádenzeitlichen Ungarn
Eine vergleichende Analyse auf Grundlage von Parallelen 
aus dem Balkan. Die Frage der »byzantinischen« Kirchen 
im frühárpádischen Königreich Ungarn gehört zu den zen-
tralen Problemen der Archäologie und Historiographie aller 
Staaten auf dem Gebiet des ehemaligen Árpádenreichs. 
Die Studie stellt anhand der Pläne und Raumgestaltungen 
die byzantinischen Zusammenhänge der sakralen Archi-
tektur Ungarns im 11. Jahrhundert dar. Durch sorgfältige 
Analyse wird gezeigt, dass nur ein geringer Teil der als by-
zantinisch bezeichneten Kirchen tatsächlich Vorbilder in 
Byzanz hatte. XII,293 Seiten mit 68 Textabb. sowie drei 
Karten und 42 Farb- und s/w-Tafeln, Großformat, gebun-
den (Monographien des Römisch-Germanischen Zentral-
museums; Band 139/Verlag des RGZM 2018). 
Best.-Nr. 16215      früher 55.-      jetzt 5.50

Folkhard Cremer: Die St. Nikolaus- 
und Heiligblut-Kirche zu Wilsnack (1383-1552)
Eine Einordnung ihrer Bauformen in die Kirchenarchitektur 
zwischen Verden und Chorin, Doberan und Meißen im 
Spiegel bischöflicher und landesherrlicher Auseinanderset-
zungen. Baubeschreibung nach der Funktion und Auswer-
tung der Schriftquellen bilden die Basis der umfassenden 
Untersuchung der Wilsnacker Kirche und ihrer Ausstat-
tung, die bis 1552 ein theologisch umstrittenes, aber 
höchst populäres Wallfahrtsziel darstellte. Text- und Abbil-
dungsband, zus. [14],400 Seiten und 190 Tafeln, broschiert 
(Beiträge zur Kunstwissenschaft; Band 63/scaneg Verlag 
1996). Best.-Nr. 16192      früher 75.-      jetzt 7.50

Jörg Martin Merz: Das Heiligtum der Fortuna 
in Palestrina und die Architektur der Neuzeit
Beginnend mit der Renaissance verfolgt der Autor umfas-
send die Rezeptions- und Wirkungsgeschichte der terras-
sierten Treppenanlage des antiken Praeneste, die selbst 
an ägyptische und babylonische Bautraditionen anknüpfte. 
304 Seiten mit 257 Abb., Großformat, Leinen (Römische 
Forschungen der Bibliotheca Hertziana; Band 29/Hirmer 
Verlag 2001). Best.-Nr. 12752      früher 118.-      jetzt 11.80

Miron Mislin, Rosemarie Lazarus
Amerikanische Industriearchitektur (1876-1929)
The Gilded Age. In ihrer architekturgeschichtlichen Analyse 
für den Zeitraum zwischen 1876 und 1929 zeigen die bei-
den Autoren, wie die amerikanischen Fabrikbauten von 
technischen und naturwissenschaftlichen Innovationen, 
von der wirtschaftlichen Entwicklung sowie dem vorherr-
schenden Zeitgeschmack beeinflusst worden sind. Sie ar-
beiten heraus, wie die Gestaltung sich vom monumentalen 
Historismus zum schlichten Funktionalismus wandelte. 
319 Seiten mit 330 Farb- und s/w-Abb., Querformat, bro-
schiert (Wasmuth & Zohlen Verlag 2020) leichte Lagerspu-
ren. Best.-Nr. 16230      statt 49.-      nur 4.90

Sabine Hinrichs: Die Ablösung des Historismus 
am Beispiel der Architekturbewegung 
zwischen 1900 und 1914 in Bremen
Anhand von vier Projekten (Fassadenwettbewerb des Ver-
eins Lüder von Bentheim, Ratscafé, Neues Rathaus, Alten-
heim in Tenever) wird die schrittweise Lösung vom histori-
schen Stilgedanken hin zu der Erlangung neuer Gestal-
tungsprinzipien und ihrer Anwendungen verfolgt. Vor dem 
Hintergrund der lokalen Gegebenheiten entwickelt sich das 
umfassende Bild einer gleichermaßen fortschrittlichen wie 
traditionsgebundenen Architektur des frühen 20. Jahrhun-
derts.  Zwei Bände, zus. 605 Seiten mit 162 Tafeln, bro-
schiert (Europäische Hochschulschriften. Reihe XXVIII: 
Kunstgeschichte; Band 221/Peter Lang Verlag 1995) Män-
gelexemplar. Best.-Nr. 12980      statt 115.95      nur 9.95

Peter Stauder - Stadt der Räume
Hrsg. von Andreas Denk und Uwe Schröder. Der Band do-
kumentiert die Vielfalt der künstlerischen Auseinanderset-
zung Stauders mit dem Thema "Stadt", mit gesellschaftli-
cher Erzeugung von Räumen als Formen von Macht. 161 
Seiten mit zahlreichen Farbabb., Großformat, gebunden 
(Wasmuth & Zohlen Verlag 2021). 
Best.-Nr. 16211      früher 39.80      jetzt 3.98

Engineering Design Made in Wuhan, China
Englisch/Deutsch/Chinesisch. Edited by Thomas Herzog et 
al. Der Begleitband zur Ausstellung 2012 in München stellt 
36 ambitionierte Bauprojekte der Millionenstadt vor - reprä-
sentative Gebäude, vor allem aber auch Ingenieurbauten 
wie Dämme, Kraftwerke, Tunnel und Brücken, die die Tren-
nung zwischen technischen Zweckbauten und schönen Ge-
bäuden aufheben. 79 Seiten mit zahlreichen Farbabb. und 
Plänen, Großformat, broschiert (Hirmer Verlag 2012) leichte 
Lagerspuren. Best.-Nr. 16228      statt 19.90      nur 1.99

Musik
Fluchtpunkt Italien
Festschrift für Peter Ackermann. Hrsg. von Johannes Vol-
ker Schmidt und Ralf-Olivier Schwarz. 26 Aufsätze widmen 
sich, nach Zeiträumen gegliedert, der Musikgeschichte Ita-
liens vom 16. bis ins 21. Jahrhundert. 367 Seiten mit 15 
Abb. und 42 Notenbeispielen, gebunden (Studien und Mate-
rialien zur Musikwissenschaft; Band 86/Olms Verlag 2015).
Best.-Nr. 16051      statt 68.-      nur 6.80

Klaus-Jürgen Sachs: Musiklehre im Studium der Artes
Die Musica (Köln 1507) des Johannes Cochlaeus. Band 1: 
Einleitung: Historische Grundlagen der Musiklehre bei Jo-
hannes Cochlaeus. Edition und Übersetzung der Kölner 
Musiktexte des Cochlaeus: "Musica", "Exercitia". Band 2: 
Erläuterung der "Musica" in fortlaufenden Kommentaren. 
Wiedergabe von Glossen zur "Musica". Übersichten und 
Verzeichnisse, Bibliographie, Personen- und Sachregister. 
Anhand der musikalischen Lehrschriften des Johannes 
Cochlaeus zeigt die Studie die Entwicklung der Stellung 
der Musica innerhalb der Artes, die selbst im Wandel be-
griffen waren. Der Quellen-Korpus der "Musica" wird hier 
erstmals ediert und eingehend erörtert. Zwei Bände, zus. 
XXVI,465 Seiten mit zahlreichen Notenbeispielen, bro-
schiert (Veröffentlichungen des Staatlichen Instituts für Mu-
sikforschung; Band XXI/Studien zur Geschichte der Musik-
theorie; Band 11/Olms Verlag 2015). 
Best.-Nr. 16204      statt 88.-      nur 8.80

Susanne Schaal: Musica Scenica
Die Operntheorie des Giovanni Battista Doni. Die Studie 
analysiert, wie sich Donis Antikenrezeption vor dem Hinter-
grund der musikalischen Traditionen seiner Zeit zu einer 
Beschreibung der frühen Oper verbindet. 295 Seiten, bro-
schiert (Europäische Hochschulschriften. Reihe XXXVI: 
Musikwissenschaften; Band 96/Peter Lang Verlag 1993) 
Mängelexemplar. Best.-Nr. 16117      statt 72.95      nur 7.29
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Telemanns Vokalmusik - 
Über Texte, Formen und Werke
Hrsg. von Adolf Nowak und Andreas Eichhorn. Einen 
Schwerpunkt der 18 Aufsätze stellen die kirchlichen Kanta-
ten dar, deren Formen, Funktionen und Traditionen analy-
siert und deren Textgrundlagen untersucht werden. Dar-
über hinaus kommen verwandte Gattungen wie die 
weltliche Kantate, das Oratorium und die Oden- und Lied-
komposition zur Sprache. XII,444 Seiten mit zahlreichen 
Notenbeispielen, broschiert (Studien und Materialien zur 
Musikwissenschaft; Band 49/Olms Verlag 2008). 
Best.-Nr. 16005      statt 68.-      nur 6.80

Fasch-Werke-Verzeichnis FWV, Supplement 1.1: 
Lebensdaten/Calendar of life 
Thematisch-systematisches Verzeichnis der Werke von Jo-
hann Friedrich Fasch. Erster Teil: Lebensdaten. Enthält u.a. 
"Johann Friedrich Fasch: Lebens- und Schaffensdaten" von 
Rüdiger Pfeiffer. 20 Seiten, Großformat, broschiert (Zerbs-
ter Fasch-Ausgabe; Suppl. 1.1/Denkmäler der Musik in Mit-
teldeutschland. Serie II; Band 2.1/Verlag Die Blaue Eule 
1997) leicht berieben. Best.-Nr. 16146           nur  1.-

Jürgen Neubacher
Georg Philipp Telemanns Hamburger Kirchenmusik
und ihre Aufführungsbedingungen (1721-1767)
Organisationsstrukturen, Musiker, Besetzungspraktiken. 
Mit einer umfangreichen Quellendokumentation. Auf Basis 
umfassender Quellenauswertung beleuchtet der Autor die 
Ordnung der Hamburger Kirchenmusik, ihre räumlichen, 
finanziellen und personellen Gegebenheiten, das Tätig-
keitsfeld des Kantors und anderer beteiligter Personen, 
Fragen der Aufführungspraxis und vielfältige weitere As-
pekte. 2., durchgesehene und erweiterte Auflage. 588 Sei-
ten mit 11 Tab. und 12 Tafeln, broschiert (Magdeburger Te-
lemann-Studien; Band XX/Olms Verlag 2012). 
Best.-Nr. 16014      statt 98.-      nur 9.80

Telemann und Händel - 
Musikerbeziehungen im 18. Jahrhundert
Hrsg. von Carsten Lange und Brit Reipsch. Ausgehend von 
persönlichen und künstlerischen Beziehungen zwischen 
Telemann und Händel fragen 15 Beiträge einer Konferenz 
(Magdeburg 2008), wie sich Musikerfreundschaften auf 
Kompositions- oder auch Rezeptionsmodelle auswirken 
und welche Bedeutung sie in Hinblick auf das Musik- und 
Geistesleben im 18. Jahrhundert haben; mit Blick u.a. auf 
Aspekte der Sozialgeschichte, des Kulturtransfers und der 
musikalischen Stilistik. 331 Seiten mit 16 Abb., 65 Noten-
beispielen und 9 Tab., broschiert (Telemann-Konferenzbe-
richte; Band XVII/Olms Verlag 2013). 
Best.-Nr. 16040      statt 58.-      nur 5.80

Christhard Zimpel
Der kadenzielle Prozeß in den Durchführungen
Untersuchung der Kopfsätze von Joseph Haydns Streich-
quartetten. Die Studie analysiert exemplarisch die tonartli-
chen Verläufe und zeigt, dass jede Durchführung (so frei 
komponiert sie scheint) eine zentrale Tonart enthält, die zu-
nächst nur vorläufig und später dauerhaft aufgesucht, aus-
gedehnt und schließlich befestigt wird. 347 Seiten mit 53 
Notenbeispielen, broschiert (Studien und Materialien zur 
Musikwissenschaft; Band 61/Olms 2010) Einband leicht 
lichtrandig. Best.-Nr. 16021      früher 49.80      jetzt 4.98

Jørgen Erichsen: Friedrich Kuhlau - 
Ein deutscher Musiker in Kopenhagen
Eine Biographie nach zeitgenössischen Dokumenten. Aus 
dem Dänischen übersetzt von Marie Louise Reitberger. 
Kuhlaus Biographie bietet zugleich einen anschaulichen Ein-
blick in die dänische Musikgeschichte zur Zeit Beethovens, 
mit besonderem Augenmerk auf der Frage nach dem Ver-
hältnis von Gelderwerb und künstlerischer Produktion. 416 
Seiten mit 79 Abb. und Notenbeispielen, gebunden (Olms 
Verlag 2011). Best.-Nr. 16171      statt 39.80      nur 3.98

Anette Müller: Komponist und Kopist – 
Notenschreiber im Dienste Robert Schumanns
Durch systematische Untersuchung aller erreichbaren au-
torisierten Abschriften wird am Beispiel Schumanns die Ko-
operation zwischen Komponisten und ihren Kopisten be-
leuchtet. Es zeigt sich, dass Schumann seine Kopisten 
zuweilen erstaunlich früh in den Schaffensprozess mit ein-
bezieht, weshalb sie den Kompositionsverlauf nicht uner-
heblich beeinflussen können. 444 Seiten mit 29 Tafeln und 
8 Notenbeispielen, gebunden (Studien und Materialien zur 
Musikwissenschaft; Band 5/Olms Verlag 2010). 
Best.-Nr. 16019      statt 74.-      nur 7.40

Markus Fahlbusch
Musikalischer Gedanke und Atonalität
Strukturmodelle musikalischen Denkens im II. Streichquar-
tett op. 10 von Arnold Schönberg. IV,406 Seiten mit 12 No-
tenbeispielen, gebunden (Frankfurter Beiträge zur Musik-
wissenschaft; Band 32/Hans Schneider Verlag 2006).
Best.-Nr. 16054      früher 72.-      jetzt 7.20

Iakovos Steinhauer: Musikalischer Raum 
und kompositorischer Gegenstand bei Edgard Varèse
Varése hat in seinem Œuvre ein besonderes Verhältnis 
zwischen räumlichen Dispositionen und der kompositori-
schen Orientierung in ihnen geschaffen. Diese Konstellati-
on nachzuvollziehen, ist das Ziel der Studie. 262 Seiten mit 
zahlreichen Notenbeispielen, Leinen (Frankfurter Beiträge 
zur Musikwissenschaft; Band 34/Hans Schneider Verlag 
2008). Best.-Nr. 16053      früher 58.-      jetzt 5.80

Birgit Jürgens: »Deutsche Musik« - das Verhältnis 
von Ästhetik und Politik bei Hans Pfitzner
Insbesondere anhand biografischer Dokumente, Selbst-
aussagen und Fremdeinschätzungen untersucht die Stu-
die Pfitzners ästhetische, politische Positionen und Be-
kenntnisse. IX,363 Seiten, broschiert (Historische Texte 
und Studien; Band 24/Olms Verlag 2009).
Best.-Nr. 16017      statt 48.-      nur 4.80

Michael Baumgartner: Exilierte Göttinnen
Frauenstatuen im Bühnenwerk von Kurt Weill, Thea Mus-
grave und Othmar Schoeck. Drei in Stil und Entstehungs-
zeit sehr unterschiedlichen Werke, vereint in der Manifes-
tation des Übernatürlichen in Form von Frauenstatuen, 
werden detailliert und interdisziplinär analysiert. 473 Seiten 
mit vier Abb. und 92 Notenbeispielen, broschiert (Studien 
und Materialien zur Musikwissenschaft; Band 66/Olms Ver-
lag 2012). Best.-Nr. 16170      statt 68.-      nur 6.80

Kyung-Boon Lee: Musik und Literatur im Exil
Hanns Eislers dodekaphone Exilkantaten. Eine interdiszi-
plinäre Interpretation der Werke zeigt die subtile Wechsel-
wirkung zwischen Eislers Kantaten und u.a. Brechts «Deut-
schen Satiren». IX,294 Seiten mit 40 Notenbeispielen, 
gebunden (Exil-Studien; Vol. 9/Peter Lang Verlag 2001) 
Mängelexemplar. Best.-Nr. 16098      statt 67.95      nur 6.79

Musik und Ökonomie
Finanzieren und Vermarkten von und mit Hilfe von Musik - 
Musikästhetisches und musikpädagogisches Haushalten. 
Hrsg. von Claudia Bullerjahn und Wolfgang Löffler. Nach 
drei grundlegenden Beiträgen zum Verhältnis von Ökono-
mie und Musik widmen sich zwölf Beiträge den unter-
schiedlichen Einzelfacetten des Themas. 454 Seiten mit 
zahlreichen Abb., broschiert (Musik - Kultur - Wissenschaft; 
Band 3/Olms Verlag 2009). 
Best.-Nr. 16022      statt 58.-      nur 5.80

Rechtswissenschaft/Rechtstheorie
Johann Friedrich Reitemeier: Encyclopädie 
und Geschichte der Rechte in Deutschland
Zum Gebrauch akademischer Vorlesungen. Reprint der 
Ausgabe Göttingen 1785. Mit einer Einleitung hrsg. von 
Arno Buschmann. Reitemeier versucht, die systematische 
Methode der Natur- und Vernunftrechtslehre des 18. Jahr-
hunderts mit der an der historischen Entwicklung orientier-
ten Darstellungsweise zu verbinden. XXVII*,LXIV,279 Sei-
ten, Leinen (Historia Scientiarum/Olms Verlag 2014). 
Best.-Nr. 16068      statt 148.-      nur 14.80

Thomas-M. Seibert: Zeichen, Prozesse
Grenzgänge zur Semiotik des Rechts. In der ersten Hälfte 
des Bandes geht es um das forensische Modell mit seinen 
"semantischen Kämpfen" zwischen den Beteiligten. Die 
zweite Hälfte behandelt, unter Rückgriff auf Lyotard und 
Derrida, "law and literature" u.a. bei Kafka und Dostojew-
skĳ. 204 Seiten, broschiert (Schriften zur Rechtstheorie; 
Band 174/Duncker & Humblot 1996) Mängelexemplar.
Best.-Nr. 16035      statt 62.-      nur 6.20

Ralph Christensen: Was heißt Gesetzesbindung?
Eine rechtslinguistische Untersuchung. Die Gesetzesbin-
dung wird untersucht als praktisch-semantische Tätigkeit 
des Richters, der über verschiedene Textstufen die Zeichen-
kette des Normtextes mit deren Bedeutung als Rechtsnorm 
verknüpft. 353 Seiten, broschiert (Schriften zur Rechtstheo-
rie; Band 140/Duncker & Humblot 1989) Mängelexemplar.
Best.-Nr. 16028      statt 86.-      nur 8.60
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Julie Trappe: Rumäniens Umgang 
mit der kommunistischen Vergangenheit
Eine Untersuchung aus strafrechtlicher Perspektive. Das 
Buch liefert einen fachspezifischen Beitrag zur Transitional 
Justice-Forschung, richtet sich gleichzeitig aber auch an die 
an Rumänien und seiner jüngeren Geschichte interessierte 
Leserschaft. 280 Seiten, broschiert (Diktaturen und ihre 
Überwindung im 20. und 21. Jahrhundert; Band 3/Wallstein 
Verlag 2009). Best.-Nr. 3216      statt 28.-      nur 2.80

Jan Stöß
Großprojekte der Stadtentwicklung in der Krise
Der Abschluss städtebaulicher Entwicklungsmaßnahmen 
am Beispiel Berlins. Die Studie analysiert die rechtlichen 
Probleme, die sich, infolge veränderter Rahmenbedingun-
gen, bei der Umsteuerung, Aufhebung und Abwicklung der 
Entwicklungsmaßnahmen stellen. 294 Seiten, broschiert 
(Schriften zum Öffentlichen Recht; Band 1117/Duncker & 
Humblot 2009) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16026      statt 78.-      nur 7.80

Hermann Huba: Theorie der Verfassungskritik
Am Beispiel der Verfassungsdiskussion anläßlich der Wie-
dervereinigung. 232 Seiten, broschiert (Schriften zum Öf-
fentlichen Recht; Band 701/Duncker & Humblot 1996) 
Mängelexemplar. Best.-Nr. 16037      statt 49.-      nur 4.90

Boris Alexander Braczyk
Rechtsgrund und Grundrecht
Grundlegung einer systematischen Grundrechtstheorie. 
Der Autor arbeitet heraus, dass Grundrechte nicht auf un-
begrenzte subjektive, sondern auf allgemeine Freiheit ver-
weisen, die nicht nur als Voraussetzung, sondern auch als 
Aufgabe zu verstehen ist. 181 Seiten, broschiert (Schriften 
zur Rechtstheorie; Band 175/Duncker & Humblot 1996) 
Mängelexemplar. Best.-Nr. 16042      statt 46.-      nur 4.60

Arbeitsleben und Rechtspflege
Festschrift für Gerhard Müller. Hrsg. von Theo Mayer-Maly, 
Reinhard Richardi, Herbert Schambeck und Wolfgang Zöll-
ner. XV,902 Seiten, Leinen (Duncker & Humblot 1981) 
Mängelexemplar. Best.-Nr. 16059      statt 158.-      nur 8.-

Daniela Dohmes-Ockenfels: Die Rechte auf Arbeit und
Bildung der Asylbewerber in der Europäischen Union
281 Seiten, broschiert (Schriften zum Völkerrecht; Band 
135/Duncker & Humblot 1999) schwarze Filzstiftstriche auf 
Schnitt. Best.-Nr. 16060      statt 76.-      nur 7.60

Belletristik/Sachbuch
Oskar Ludwig Bernhard Wolff: Sammlung 
historischer Volkslieder und Gedichte der Deutschen
Aus Chroniken, fliegenden Blättern und Handschriften zu-
sammengetragen. Reprint der Ausgabe Stuttgart/Tübingen 
1830. Der Band versammelt knapp 150 Liedtexte ab dem 
14. Jahrhundert, gegliedert teils nach Themen, teils nach 
Sprachregionen. Aus Wolffs Einleitung: "Ich habe es mir zum 
Gesetz gemacht, an sämmtlichen Liedern nichts zu ändern, 
sondern sie so wiederzugeben, wie ich sie vorfand, sogar 
die alte Schreibart ließ ich, weil sie doch immer den Dialekt 
charakterisirt". XXXIV,769 Seiten, Leinen (Volkskundliche 
Quellen. Reihe VIII: Volkslied/Olms Verlag 1980) leichte La-
gerspuren. Best.-Nr. 16002      statt 94.-      nur 9.40

Klaus Deterding, E. T. A. Hoffmann: 
Der Feind. Das fertige Fragment
Auf Basis seiner jahrzehntelangen Auseinandersetzung 
mit Hoffmanns Gesamtwerk wagt Deterding eine Fortset-
zung des Erzählfragments. Bei dieser Fortsetzung kam es 
ihm darauf an, Hoffmanns Fragment so fertigzustellen, daß 
der neue Text sich bruchlos in den alten fügt. 2., durchge-
sehene und verbesserte Auflage. 108 Seiten, broschiert 
(Königshausen & Neumann 2001) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 12912      statt 11.50      nur 1.15

Therese Huber: Erzählungen 1801-1802
Reprint der Ausgaben Braunschweig 1801/02. Hrsg. von 
Magdalene Heuser. Therese Huber (in erster Ehe verheira-
tet mit Georg Forster) war in ihrer Zeit eine herausragende 
und bedeutende Persönlichkeit und Autorin. Die meisten 
Erzählungen dieses Bandes wurden 1793-99 in der von 
Ludwig Ferdinand Huber (mit)herausgegebenen Zeitschrift 
'Flora' erstveröffentlicht. Drei in zwei Bänden, zus. 1.189,
[11],8*,95** Seiten, gebunden (Frühe Frauenliteratur in 
Deutschland; Band 16-17/Therese Huber. Romane und Er-
zählungen; Band 7-8/Olms Verlag 1999).
Best.-Nr. 16088      statt 124.-      nur 8.-

Charles Sealsfield [Karl Postl]
Die deutsch-amerikanischen Wahlverwandtschaften
Neue Land- und Seebilder. Die deutsch-amerikanischen 
Wahlverwandtschaften. Erster bis Vierter Theil. Reprint der 
Ausgaben Zürich 1839/40. Hrsg. und bearbeitet von Karl J. 
R. Arndt. Mit einem Vorwort und Anmerkungen zur Neu-
ausgabe. Indem er das Schicksal einer New Yorker Familie 
im Spannungsfeld ruraler und urbaner Lebensweisen ver-
folgt, zeichnet der unvollendet gebliebene Roman ein sati-
risches Bild der amerikanischen Ostküstengesellschaft. 
Vier Teile in drei Bänden, zus. XXVIII,1.393,XXXII* Seiten, 
Leinen (Charles Sealsfield. Sämtliche Werke; Band 21-23/
Olms Verlag 1982) leichte Lagerspuren. 
Best.-Nr. 16205      früher 224.40      jetzt 22.44

Christian Nürnberger, Petra Gerster
Martin Luther und Katharina von Bora
Der rebellische Mönch, die entlaufene Nonne und der 
größte Bestseller aller Zeiten. Die Autoren erzählen Lu-
thers Geschichte mit Blick auf die Bedeutung seiner Frau 
Katharina von Bora: als ebenbürtige Gesprächspartnerin 
wie als Unterstützerin im Alltag. 217 Seiten und 29 Farbta-
feln, broschiert (insel taschenbuch 4606/Insel Verlag 2017) 
leichte Lagerspuren. Best.-Nr. 16195      statt 10.-      nur 1.-

Schlüter in Berlin. Stadtführer/A City Guide
Deutsch/Englisch. Der Band lädt zu einer Entdeckungsrei-
se auf Schlüters Spuren ein und stellt auch weniger be-
kannte Werke sachkundig vor. 79 Seiten mit 34 Farbabb. 
und Karten, broschiert (Hirmer Verlag 2014). 
Best.-Nr. 16190      früher 9.90      jetzt 0.99

Aurel Krause: Die Tlinkit-Indianer
Ergebnisse einer Reise nach der Nordwestküste von Ame-
rika und der Beringstraße, ausgeführt im Auftrage der Bre-
mer Geographischen Gesellschaft in den Jahren 1880-
1881 durch die Doctoren Arthur und Aurel Krause. Reprint 
der Ausgabe Jena 1885. Beigebunden sind drei kleinere 
Schriften zur Ethnologie Alaskas (Bremen 1882/83). XXVIII*,
XVI,476 Seiten mit 37 Textabb., 11 Tafeln und einer Falt-
karte, Leinen (Historia Scientiarum/Olms Verlag 2011).
Best.-Nr. 11932      statt 138.-      nur 8.-

Karl Helbig - Wissenschaftler und Schiffsheizer
Sein Lebenswerk aus heutiger Sicht. Rückblick zum 100. 
Geburtstag. Hrsg. von Werner Rutz und Achim Sibeth. 14 
Aufsätze widmen sich Leben und Wirken des Reisenden, 
Geographen, Ethnologen und populären Schriftstellers, 
würdigen sein Werk und präsentieren neuere Erkenntnisse 
zu seinen Arbeitsgebieten. 276 Seiten mit 42 Abb. und ei-
ner Falttafel, broschiert (Olms Verlag 2004). 
Best.-Nr. 16180      statt 28.-      nur 2.80

Mathias Rohe: Der Islam in Deutschland
Eine Bestandsaufnahme. Das Buch zeigt Geschichte und 
Vielfalt muslimischen Lebens in Deutschland. 2., aktuali-
sierte Auflage. 446 Seiten mit 16 Abb., broschiert (C.H. 
Beck Paperback 6253/C.H. Beck 2018) Mängelexemplar. 
Best.-Nr. 16138      statt 16.95      nur 1.69

Bart Somers: Zusammen leben
Meine Rezepte gegen Kriminalität und Terror. Aus dem Nie-
derländischen von Gerd Busse. Somers stellt die verblüf-
fende Doppelstrategie aus Null-Toleranz und Multikulti vor, 
mit der er als Bürgermeister die belgische Stadt Mechelen 
aus dem Image der Verwahrlosung befreit hat. 217 Seiten, 
broschiert (C.H. Beck Paperback 6309/C.H. Beck 2018) 
Mängelexemplar. Best.-Nr. 16137      statt 14.95      nur 1.49

Klimawandel - Globale Herausforderung 
des 21. Jahrhunderts
Hrsg. und mit einem Vorwort versehen von Mamoun Fansa 
und Carsten Ritzau. Aus Anlass einer Ausstellung beleuch-
ten 19 Vorträge die Ursachen und globalen Auswirkungen 
des Problems, die Folgen fürs norddeutsche Küstengebiet 
und die nötigen Anpassungsstrategien. 199 Seiten mit 
zahlreichen Abb., broschiert (Schriftenreihe des Landes-
museums Natur und Mensch Oldenburg; Heft 67/Primus 
Verlag 2009). Best.-Nr. 16216      früher 19.90      jetzt 1.99

Robert Aberham: Qualitätsansprüche 
an Mehl für verschiedene Verwendungszwecke
Der Band beschreibt über 100 Backerzeugnisse, teilweise 
mit Herstellungsinstruktionen oder Rezepturen, und disku-
tiert die erforderliche Beschaffenheit der entsprechenden 
Mehle. Überarbeitete und aktualisierte Neuauflage. 275 
Seiten, gebunden (Verlag Moritz Schäfer 2021). 
Best.-Nr. 16193      früher 49.95      jetzt 4.99
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Allgemeine Geschäftsbedingungen (AGB)

§ 1 Geltungsbereich
Für die Geschäftsbeziehung zwischen der Humboldt & Mommsen GmbH (im Fol-
genden: Verkäufer) und dem Besteller gelten die nachfolgenden Allgemeinen Ge-
schäftsbedingungen.

§ 2 Bestellung
Sie haben die Möglichkeit, unser Angebot in aller Ruhe zu durchstöbern. Wenn Sie 
etwas Interessantes entdeckt haben, legen Sie das Produkt in Ihren virtuellen Wa-
renkorb. Dazu klicken Sie auf das kleine Warenkorbsymbol, das rechts unter der 
Titelbeschreibung eingeblendet wird. Selbstverständlich haben Sie die Möglich-
keit, Produkte jederzeit wieder aus Ihrem Warenkorb herauszunehmen. Den Be-
stellvorgang leiten Sie ein, indem Sie das Schaltfeld "Warenkorb" in der dunkel-
grünen Kopfleiste anklicken. Sie sehen nun den oder die Titel, die Sie in den Wa-
renkorb gelegt haben. Sie haben die Möglichkeit, Ihre Angaben durch Klicken der 
Schaltflächen "Aktualisieren" bzw. "Löschen" zu korrigieren. Wenn Sie danach auf 
die Schaltfläche "bestellen" klicken, werden Sie gebeten, sich mit Ihren Nutzerda-
ten anzumelden bzw. als Neukunde ein Nutzerkonto einzurichten; Sie können aber 
auch ohne sich anzumelden eine Bestellung aufgeben. Sind Sie im System ange-
meldet, gibt es drei Schritte bis zur endgültigen Bestellung. 1. Schritt: Sie bestäti-
gen das Land, in das die Sendung geliefert werden soll, und Sie haben die Mög-
lichkeit, eine Nachricht an uns in das dafür vorgesehene leere Feld einzutragen. 
Danach klicken Sie auf "Bestellung fortsetzen" und gelangen zum 2. Schritt: Hier 
bestätigen Sie bitte unsere Allgemeinen Geschäftsbedingungen (AGB) durch Klick 
in das kleine Quadrat oben links vor dem Satz "Ich habe die AGB gelesen ...". Die 
AGB können Sie über den Link auf dieser Seite oder über die Schaltfläche "AGB" 
in der grünen Kopfleiste einsehen. Mit einem Klick auf "Bestellung fortsetzen" 
kommen Sie zum 3. Schritt: hier erhalten Sie eine Übersicht über sämtliche Pro-
dukte, die Sie in den Warenkorb gelegt haben, sowie über etwaige Versandkosten, 
die im Zusammenhang mit Ihrer Bestellung anfallen. Vor dem Absenden Ihrer Be-
stellung durch die Schaltfläche "Bestellung bestätigen" haben Sie die Möglichkeit, 
Ihre Angaben durch Klicken der Schaltflächen "Aktualisieren" bzw. "Löschen" zu 
korrigieren. Durch Betätigen der Schaltfläche "Bestellung bestätigen" wird Ihre 
Bestellung ausgelöst und an uns weitergeleitet. Mit Ihrer Bestellung erklären Sie 
verbindlich, die Ware erwerben zu wollen.

§ 3 Vertragsschluss
Bei einer Bestellung schließen Sie einen Vertrag mit: Humboldt & Mommsen 
GmbH - An der Wittgeshohl 21 - 67593 Westhofen - Tel. 06244-2090691. 
Sie werden über den Eingang Ihrer Bestellung umgehend mit einer als "Bestellbe-
stätigung" bezeichneten E-Mail informiert. Die Auftragsbestätigung erfolgt auto-
matisch und stellt noch keine Vertragsannahme dar. Bestellungen gelten als ange-
nommen, wenn die Lieferung und Berechnung an den Kunden erfolgt und/oder 
wenn der Auftrag dem Kunden in Textform bestätigt wird. Soweit wir ein Angebot 
eines Kunden nicht annehmen können, werden wir ihm dies schnellstmöglich mit-
teilen.

§ 4 Vorbehalt der Nichtverfügbarkeit
Wir behalten uns vor, von einer Ausführung Ihrer Bestellung abzusehen, wenn wir 
den/die bestellten Titel nicht mehr vorrätig haben. In diesem Fall werden wir Sie 
baldmöglichst über die Nichtverfügbarkeit informieren und einen gegebenenfalls 
von Ihnen bereits gezahlten Kaufpreis unverzüglich rückerstatten. Abgabe aller Ti-
tel nur in handelsüblichen Mengen. 

§ 5 Zahlung
Der Kaufpreis ist fällig und ohne Abzug zahlbar nach Erhalt der Sendung auf unser 
Konto bei der Postbank. Wir akzeptieren nur Zahlung durch Banküberweisung.

§ 6 Eigentumsvorbehalt
Bis zur vollständigen Erfüllung der Kaufpreisforderung durch den Besteller ver-
bleibt die gelieferte Ware im Eigentum des Verkäufers.

§ 7 Gewährleistung
Es gilt das gesetzliche Mängelhaftungsrecht.

§ 8 Anwendbares Recht und Gerichtsstand
Es gilt das Recht der Bundesrepublik Deutschland unter Ausschluss des UN-Kauf-
rechts. Ist der Besteller Kaufmann oder juristische Person des öffentlichen Rechts, 
ist ausschließlicher Gerichtsstand für alle Streitigkeiten aus dem Vertragsverhältnis 
das für den Firmensitz Westhofen zuständige Gericht.

§ 9 Mängelexemplare
Mängelexemplare können bestoßen, angeschmutzt oder beschädigt sein, sind 
aber inhaltlich auf jeden Fall vollständig.

§ 10 Preise
Alle angegebenen Preise - alter wie neuer Preis - in Euro. Die gesetzliche Mehr-
wertsteuer ist in allen angegebenen Preisen enthalten. 

Widerrufsbelehrung bei der Bestellung von gedruckten 
Büchern und anderen körperlichen Waren

Verbrauchern steht ein gesetzliches Widerrufsrecht zu. Verbraucher ist jede 
natürliche Person, die ein Rechtsgeschäft zu Zwecken abschließt, die über-
wiegend weder ihrer gewerblichen noch ihrer selbständigen beruflichen Tä-
tigkeit zugerechnet werden können (§ 13 BGB).

WIDERRUFSBELEHRUNG

Widerrufsrecht

Sie haben das Recht, binnen vierzehn Tagen ohne Angabe von Gründen die-
sen Vertrag zu widerrufen. Die Widerrufsfrist beträgt vierzehn Tage ab dem 
Tag, an dem Sie oder ein von Ihnen benannter Dritter, der nicht der Beförderer 
ist, die Waren in Besitz genommen haben bzw. hat.

Um Ihr Widerrufsrecht auszuüben, müssen Sie der
Humboldt & Mommsen GmbH · An der Wittgeshohl 21 · 67593 Westhofen
Tel. 06244-2090691 · E-Mail: info@Humboldt-Mommsen.de
mittels einer eindeutigen Erklärung (z. B. ein mit der Post versandter Brief 
oder eine E-Mail) über Ihren Entschluss, diesen Vertrag zu widerrufen, infor-
mieren. Sie können dafür das beigefügte Muster-Widerrufsformular verwen-
den, das jedoch nicht vorgeschrieben ist. Zur Wahrung der Widerrufsfrist 
reicht es aus, dass Sie die Mitteilung über die Ausübung des Widerrufsrechts 
vor Ablauf der Widerrufsfrist absenden.

Folgen des Widerrufs

Wenn Sie diesen Vertrag widerrufen, hat die Humboldt & Mommsen GmbH 
Ihnen alle Zahlungen, die sie von Ihnen erhalten hat, einschließlich der Liefer-
kosten (mit Ausnahme der zusätzlichen Kosten, die sich daraus ergeben, 
dass Sie eine andere Art der Lieferung als die von der Humboldt & Mommsen 
GmbH angebotene günstigste Standardlieferung gewählt haben), unverzüg-
lich und spätestens binnen vierzehn Tagen ab dem Tag zurückzuzahlen, an 
dem die Mitteilung über Ihren Widerruf dieses Vertrags bei der Humboldt & 
Mommsen GmbH eingegangen ist. Für diese Rückzahlung verwendet die 
Humboldt & Mommsen GmbH dasselbe Zahlungsmittel, das Sie bei der ur-
sprünglichen Transaktion eingesetzt haben, es sei denn, mit Ihnen wurde 
ausdrücklich etwas anderes vereinbart; in keinem Fall werden Ihnen wegen 
dieser Rückzahlung Entgelte berechnet. Die Humboldt & Mommsen GmbH 
kann die Rückzahlung verweigern, bis sie die Waren wieder zurückerhalten 
hat oder bis Sie den Nachweis erbracht haben, dass Sie die Waren zurück-
gesandt haben, je nachdem, welches der frühere Zeitpunkt ist. Sie haben die 
Waren unverzüglich und in jedem Fall spätestens binnen vierzehn Tagen ab 
dem Tag, an dem Sie die Humboldt & Mommsen GmbH über den Widerruf 
dieses Vertrags unterrichten, an
Humboldt & Mommsen GmbH · An der Wittgeshohl 21 · 67593 Westhofen
zurückzusenden oder zu übergeben. Die Frist ist gewahrt, wenn Sie die Wa-
ren vor Ablauf der Frist von vierzehn Tagen absenden. Sie tragen die unmit-
telbaren Kosten der Rücksendung der Waren. Sie müssen für einen etwaigen 
Wertverlust der Waren nur aufkommen, wenn dieser Wertverlust auf einen zur 
Prüfung der Beschaffenheit, Eigenschaften und Funktionsweise der Waren 
nicht notwendigen Umgang mit ihnen zurückzuführen ist.

- Ende der gesetzlichen Widerrufsbelehrung -

Muster-Widerrufsformular

Wenn Sie den Vertrag widerrufen wollen, dann füllen Sie bitte dieses Formu-
lar aus und senden Sie es zurück an:

Humboldt & Mommsen GmbH
An der Wittgeshohl 21
67593 Westhofen

- Hiermit widerrufe(n) ich/wir (*) den von mir/uns (*) abgeschlossenen Vertrag 
über den Kauf der folgenden Waren

- Bestellt am / erhalten am:

- Name des/der Verbraucher(s):

- Anschrift des/der Verbraucher(s):

- Unterschrift des/der Verbraucher(s) (nur bei Mitteilung auf Papier)

- Datum ______________________                       

(*) Unzutreffendes streichen.
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